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1.	 Parçada verilen sözler incelendiğinde D seçeneğindeki 
“Değerlendirmeye” sözü parantez içindeki “Denetleme-
ye” sözü ile uyuşmadığı görülecektir. Değerlendirme bir 
sonuca varma, çıkarımda bulunma; ortaya konan eserin, 
yapıtın, ürünün vs ne kadar başarılı ya da başarısız oldu-
ğu ile ilgili karara varmadır. Denetleme ise bir işin doğru 
yürütülüp yürütülmediğini tespit etmek amacıyla yapılan 
araştırma ve teftiştir. Diğer seçenekler parantez içinde 
verilen sözlerle uyumludur.

CEVAP: D

2.	 Parçada verilen cümleler incelendiğinde A seçeneğinin 
doğru olduğu görülecektir. Ergenlikten sonra büyümesi 
duran insanların aksine pek çok balık, yaşamı boyunca 
gelişimini sürdürür ifadesinde insanlar için gelişimin bir 
yaş sınırı olduğu balıkların bunu yaşamları boyunca sür-
dürdüğü bir devinim, süreklilik olduğu anlatılmıştır.

CEVAP: A

3.	 Parça incelendiğinde Çamlar Altında Muhasebe ile ilgili 
olarak “İçerik olarak bütünüyle özgün olmadığı” ifadesine 
ulaşabiliriz. Bu kanıya ise parçada geçen “Öncelikle bu 
hikâye H.G. Welis’in Zaman Makinesi’nden yola çıkarak 
kurgulanmış edebi ürünlerden biridir” ifadesi ile varabi-
liriz. Burada bir esinlenme, faydalanma söz konusudur.

CEVAP: D

4.	 Verilen dörtlük, içerik açısından değerlendirildiğinde sati-
rik şiir türünde bir dörtlük olduğu görülecektir. Satirik şiir, 
eleştirici anlatım olan şiirlerdir. Bir kişi, olay ve durum, 
iğneleyici sözlerle alaycı ifadelerle eleştirilir. Bu tür şiir-
lere, halk edebiyatında “Taşlama”, divan edebiyatından 
“Hiciv”, yeni edebiyatta “Yergi” adı verilir.

CEVAP: B

5.	 Soruda iki dörtlüğün ortak özellikleri A, B, C ve D seçe-
neklerinde doğru verilmiştir. Her ikisi de 11’li hece ile ya-
zılmış; her ikisinde de sevgi (sevgili), aşk konusu yani li-
rizm söz konusudur; her ikisi de koşma nazım şekli ile ya-
zılmıştır (11’li hece vs); her ikisinde de ahenk unsuru ola-
rak redif (yarasıdır, yok) kullanılmıştır. Ancak tecahülüarif 
sanatından faydalanma söz konusu değildir. Tecahülarif, 
bilinen bir gerçeğin bir nükteye bağlı olarak bilinmezlikten 
gelinmesidir. I. dörtlükte şair doğrudan sevgilinin bilinen, 
görülen bir özelliğini söylemiştir. İkinci dörtlük ise istifham 
(soru sorma) sanatı söz konusudur.

CEVAP: E

6.	 Dizeler incelendiğinde pastoral değil lirik şiir türünden 
alındığı görülmektedir. Pastoral şiir; kır ve doğa güzel-
liklerini, çobanların dağdaki yaşayışlarını, orman, yayla 
ve dağ yaşamını konu alan şiirlerdir. Lirik şiir ise aşk, ay-
rılık, hasret, özlem konularını işleyen duygusal şiirlerdir. 
Ahenk unsuru olarak redif (tim) kullanılmıştır. Düz kafiye 
söz konusudur. Birden fazla edebi sanat (istifam, teşbih 
vs) söz konusudur. Şiir, bir güzellemeden (güzeli, sevinci 
vs. anlatır) alınmıştır.

CEVAP: A

7.	 İrsalimesel, şiirde söylenen sözün etkisini artırmak ama-
cıyla atasözü veya hikmetli bir söz kullanmaktır.
A)	 Bugün bana yarın sana
B)	 Kardeşine kuyu kazanın o kuyuya düşmek olur sonu
D)	 Balık baştan kokar
E)	 Gözden ırak olan gönülden de ırak olur

C seçeneğinde herhangi bir atasözüne yer verilmemiştir.

CEVAP: C

8.	 Masalın Bölümleri

1) Döşeme: Masalların baş kısmında yer alan, dinleyi-
cinin masal dinlemeye çağırıldığı bölümdür. Bu bölüme 
masal başı ya da tekerleme bölümü denir.

2) Gövde (gelişme) Bölümü: Bu bölümde kahramanın 
başından geçen türlü olaylar anlatılır. Dinleyici meraklan-
dırılır.

3) Sonuç Bölümü: “Üç elma” bölümü de denir. Bu bö-
lümde olay bir sonuca bağlanır. İyiler kazanırken kötüler 
kaybeder.

Seçenekler incelendiğinde A seçeneğinde verilen “Pire-
ler berber iken develer tellal iken” ifadesi masalın giriş 
yeri “Döşeme” kısmına örnek verilebilir. Masalların giriş 
kısmında “Develer tellal, pireler berber iken, ben anne-
min beşiğinde tıngır mıngır sallar iken” gibi formel kalıplar 
kullanılır.

CEVAP: A

9.	 Parçadaki numaralandırılmış cümleler incelendiğinde A, 
B, C ve D seçenekleri doğrudur. Ancak E seçeneğinde 
verilen Karagöz’ün mendil, baston, sandalye gibi akse-
suarları kullanır bilgisi doğru değildir. Mendil ve asa Med-
dahların kendileriyle özdeşleşen eşyalardır.

CEVAP: E
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10.	 B, C, D ve E seçeneklerine ulaşmaktayız. Ancak A se-
çeneğinde verilen “Kahraman ruhsal derinlikleriyle tasvir 
edilmiştir.” ifadesine ulaşamayız. Metin zamanında so-
mut ögelere yani kahramanın gözle görülür durumlarının 
tasvir edildiği görülmektedir. Yüzünün gök, ağzının ateş, 
gözlerinin ela olması, Çiğ et ve çorba istemesi, ayağının 
öküz ayağı gibi olması ruhsal değil fiziksel yani somut 
tasvirlerin olduğunu gösterir.

CEVAP: A

11.	 Tabloda boş bırakılan yerlere sırasıyla

I . Ahmedî √ 14. yüzyıl √ İskendernâme
I I . Nâbî √ 17. yüzyıl √ Hayrâbâd
III. Şeyh Gâlip √ 18. yüzyıl √ Hüsn ü Aşk

gelmelidir.
•	 Ahmedî, döneminin en çok eser veren sanatçıların-

dan biridir. Çağdaşlarına nazaran üstün bir dil kullan-
mıştır. Divanı’nın dışında İskendernâme, Cemşid ü 
Hurşid, Tervihü’l - Ervah, Mirkatü’l - Edeb, Mizanü’l 
- Edeb gibi eserleri de vardır.

•	 17. yüzyıl sanatçılarından Nâbî kaside, tarih düşür-
me, mesnevi, lügaz, muamma, seyahat, tarih gibi bir 
çok alanda eser veren ve edebiyatımızda çığır açan 
şairlerdendir. Deyim ve atasözlerini de şiire yansıt-
mıştır. Hikemi tarzın edebiyatımızdaki öncülerinden 
olan Nâbî’nin şiirlerinin çoğunda öğüt verici bir hava 
sezilir. Eserleri: Türkçe Divan, Divançe-i Farisî, Ha-
dis-i Erbain Tercümesi, Hayriye, Hayrabad, Surnâ-
me, Tuhfetü’l Harameyn, Zeyl-i Siyer-i Veysi

•	 18. yüzyıl sanatçılarından olan Şeyh Galip, Klasik 
Türk Edebiyatı’nın da son büyük şairi kabul edilir. 
Sebkihindi akımının en büyük temsilcisidir. Bu akımın 
etkisi şiirlerinde sıklıkla görülen şair, güçlü semboller 
ve kimi zamanda çözülmesi zor ifadelere şiirlerinde 
yer vermiştir. Eserleri: Divan, Hüsn ü Aşk, Şerh-i Ce-
zire-i Mesnevi, er Risaletü’l Behiyye fi Tarikati’l Mev-
leviyye.

CEVAP: C

12.	 Öncülde verilen bilgiler doğrultusunda Osmanlı mutfak 
kültürünü temsil eden örneğin hangi seçenekte olmadığı 
sorulmuştur. Bu tip sorularda yani beyit sorularında önce-
likle metni günümüz Türkçesine çevirmemiz gerekmek-
tedir.

A) Giceyle uyhuda mekteb 
hâcesinin gözine
Sahan böreği ile baklava 
gelir görünür

Gece vakti uykuda 
mektep hocasının gö-
züne sahan böreği ile 
baklava gelir.

B) Yahni ile turşî-i şalgam 
verir insâna ferah

Girde balık çorbası hem 
virdi zarîfâne ferah

Şalgam turşusu ile yah-
ni yemeği insana ferah-
lık verir. Ekmekli balık 
çorbası da insana zarif 
bir ferahlık verir.

C) N’ola kılsam leb-i dildâr 
içün âh

Kanı âlemde bir bî-dûd 
helvâ

Sevgilinin dudağı için 
bir ah etsem, ne olacak 
ki (hani gösterin) alem-
de bir dumansız helva 
(üzerinde duman tüt-
meyen helva) yok

D) Dün tabîbe derd-i dilden 
bir devâ sordum didi

Gam yemeden özge bu 
derdün devâsın bilme-
düm

Dün (gece) gönül derdi 
için tabipten (doktor) bir 
ilaç sordum, bana şöy-
le dedi. Gam yemekten 
başka bu derdin devası 
yoktur.

E) İderse ehl-i meclis n’ola 
ikrâm

Begayet pûhtedir yahni 
degül hâm

Mecliste bulunanlar 
(meclis ehli) bir ikram-
da bulunsa ne olur ki, 
sonunda bu yahni piş-
miştir, ham değildir.

•	 Seçenekler incelendiğinde A, B, C ve E seçenekle-
rinde yemeklerden (mutfakta) bahsedilirken D seçe-
neğinde aşığın çektiği dertten ve bunun davasından 
bahsedilmektedir.

CEVAP: D

13.	 Parçada sözü edilen edebi tür “Tezkire”dir.

Tezkire: Kişilerin biyografisini çeşitli yönleriyle ele alan 
eserlere denir. bir başka deyişle ünlü kişilerin yaşam öy-
külerinin toplandığı eserlerdir. Tezkirelerde sanatçıların 
hayatı, eserleri ve eserleriyle ilgili değerlendirmelere yer 
verilir. Şairlerin hayatlarının anlatıldığı tezkirelere “Tezki-
retü’ş - Şuara” denir. Anadolu sahasında yazılan ilk tezki-
re Sehi Bey’in “Heşt Behişt” adlı eseridir.

CEVAP: B
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14.	 Parçada boş bırakılan yere Ahmet Vefik Paşa getirilmeli-
dir. Tanzimat Edebiyatı’nın her iki döneminde de yer alan 
sanatçı, sanat anlayışı bakımında birinci döneme daha 
yakındır. Moliere’nin bazı oyunlarını çevirmiş, bazıları ise 
uyarlamıştır. Tiyatroya özel önem vermiştir. Bursa Valili-
ği sırasında ilk Türk tiyatro binasını kurmuştur. Fransız 
tiyatrosundan çok sayıda çeviri yapan sanatçı, Molie-
re’den Zor Nikâh ve Zoraki tabip’i uyarlanmıştır.

CEVAP: D

15.	 Parçada boş bırakılan yere “Vatan Yahut Silistre” gelme-
lidir. Vatan yahut Silistre, Türk Edebiyatı’nda sahnelenen 
ilk tiyatro yapıtıdır. Dört perdelik bir dramdır. 1853 - 1856 
yıllarını kapsayan Osmanlı - Rus savaşlarını anlatır. “İs-
lam Bey, Zekiye, Abdullah Çavuş” gibi isimler oyunun 
kişileridir.

CEVAP: D

16.	 Parçada sözü edilen edebi topluluk “Fecr-i Âti’dir. Ahmet 
Haşim, Yakup Kadri Karaosmanoğlu, Fuat Köprülü, Celal 
Sahir Erozan, Aka Gündüz, Ali Canip, Refik Halit, Müfit 
Ratip, Şahabettin Süleyman, Tahsin Nahit, Mehmet Beh-
çet gibi bazı genç sanatçılar Servetifünun topluluğunun 
dağılmasından sonra edebiyat dünyasında meydana 
gelen boşluğu doldurmak amacıyla edebî bir topluluk 
oluşturma isteğinde bulunmuşlardır. Faik Ali’nin teklifi ile 
topluluğun adı Fecr-i Âtî olmuştur. A, B, C ve D seçenek-
lerinde verilen isimler Fecr-i Âtî topluluğunda yer alırken 
(daha sonra ayrılıp başka topluluğa katılanlar da olmuş-
tur) Cenap Şahabettin, Servetifünun dönemi sanatçısıdır.

CEVAP: E

17.	 Parçada sözü edilen sanatçı Memduh Şevket Esen-
dal’dır. Sanatçı Çehov tarzı hikayenin Türk Edebiyatı’n-
daki ilk ustasıdır. Memur, esnaf gibi halkın içinden kişileri 
hikâyelerine konu etmiştir. Küçük insan, evlilik, aile, kadın 
- erkek, yöneten - yönetilen gibi konuları hikâyelerinde 
işlemiştir. Hikâyelerinde karamsarlık, ümitsizlik, acı ve 
alay yoktur. Sade ve sağlam bir dili vardır. Hikâyelerinde 
tam bir gözlemci gibi davranır. Eserleri: Otlakçı, Mendil 
Altında, Temiz, Sevgiler, Ev Ona Yakıştı, İhtiyar Çilingir, 
Hava Parası, Bir Kucak Çiçek (Hikâye); Ayaşlı ve Kiracı-
lar, Miras (Roman).

CEVAP: E

18.	 Parçada sözü edilen eserlerin yazarları sırasıyla:

Halide Edip Adıvar √ Tatarcık, Dağa Çıkan Kurt

Yakup Kadri Karaosmanoğlu √ Hep O Şarkı, Milli Sa-
vaş Hikayeleri

Reşat Nuri Güntekin √ Miskinler Tekkesi, Sönmüş Yıl-
dızlar
•	 Raşit Nuri Güntekin, eserlerinde memleketin olumlu 

- olumsuz birçok görünümlerini, insanı ve ahlaki de-
ğerleri, yanlış Batılılaşmayı, batıl inanışları işlemiştir. 
Sanatçının Çalıkuşu, Dudaktan Kalbe, Akşam Gü-
neşi, İçimde, Yaprak Dökümü, Yeşil Gece (roman); 
Roçild Bey, Sönmüş Yıldızlar, Tanrı Misafiri (hikâye) 
eserlerinden bazılarıdır.

•	 Halide Edip Adıvar, Millî Edebiyat akımının tanınmış 
ilk kadın romancısı ve hikâye yazarıdır. Millî mücade-
le yıllarında millî duyguları öne çıkaran romanlar yaz-
mıştır. Romanlarında genellikle gözlemci anlatıcı gö-
rülür. Handan, Yeni Turan, Ateşten Gömlek, Sinekli 
Bakkal (roman); İzmir’den Bursa’ya, Dağa Çıkan Kurt 
(hikâye); Mor Salkımlı Ev (anı) eserlerinden bazıları-
dır.

•	 Önceleri Fecr-i Âti topluluğunda yer alan ve daha 
sonra Millî Edebiyatı’ın savunuculuğunu yapan Ya-
kup Kadri, tezli roman düşüncesini Türk Edebiyatı’na 
getiren isimlerdendir. Tanzimat Dönemi’nden Cum-
huriyet Dönemi’ne kadar Türk toplumunun geçirdiği 
değişim süreçlerini onun romanlarından takip etme-
miz mümkündür. Yaban, Kiralık Konak, Sodom ve 
Gomore, Nur Baba, Hüküm Gecesi (roman); Bir Se-
rencom (hikâye); Erenlerin Bağından, Okun Ucunda 
(Mensur şiir) eserlerinden bazılarıdır.

CEVAP: B

19.	 Parça incelendiğinde A, B, D ve E seçeneklerine ulaşa-
bilmekteyiz. Ancak 1940’lı yıllarda şiirde gerçekleşen de-
ğişimin, şiirin estetik değerinde bir düşüşe sebep olduğu 
söylenemez. Şiirin konu alanı genişletilmiş, şiir ulaşıla-
mazdan uzaklaştırılmış deyim yerindeyse halkın içine ka-
rışmıştır. Ancak tüm bunlar yapılırken şiirin estetiğinden, 
görüntüsünden, ruhundan herhangi bir şey eksiltilmemiş-
tir.

CEVAP: C

20.	 Parça incelendiğinde B (dilinin sade olduğu görülecektir) 
C (Kirli, soluk yanaklama, çıplak ayaklanma vs) D (Bütün 
nesnenin bir camın kırılışı kadar şangırtı çıkararak düşüp 
kırdığını gördüm) E (Diyalog bölümleri) seçeneklerine 
parçada değinilmiştir.

Ancak olaylar hâkim bakış açısıyla değil, kahraman bakış 
açısıyla anlatılmıştır.

CEVAP: A
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21.	 Parçada sözü edilen yazar Latife Tekin’dir. Yazar, top-
lumsal ve siyasal çatışmaları konu alan romanlar yazmış-
tır. Yoksulluk ve arka mahallenin yaşamını kadın duyar-
lılığı içerisinde aktarmıştır. Eserlerinde otobiyografik un-
surlar dikkat çeker. Türk Edebiyatında “Büyülü Gerçekçi” 
anlatım en başarılı örneklerini vermiştir.

Romanları: Unutma Bahçesi, Sevgili Arsız Ölüm, Berci 
Kristin Çöp Masalları, Gece Dersleri, Buzdan Kılıçlar, Aşk 
İşaretleri, Ormanda Ölüm Yokmuş, Muinar.

CEVAP: C

22.	 Soruda verilen parça (diyalog) incelendiğinde;
A)	 Utanarak söylemeliyim ki romanları dışında yazdı-

ğı hiçbir şeyi okumadım ifadesi ile yazarın Abdullah 
Efendi’nin Rüyaları (hikâye) eserini okumadığı anla-
şılmaktadır.

C)	 Kurtuluş mücadelesine odaklandığı romanı ise benim 
gözümde… ifadesi ile Sahnenin Dışındakiler romanı-
nı yazarın en az beğendiği roman olduğu anlaşılmak-
tadır.

D)	 Tanpınar, bir şiirden ziyade muhteşem bir romancı… 
ifadesi Bursa’da Zaman’ın Tanpınar’ın gerçek gücü-
nü yansıtmadığı düşüncesi anlaşılmaktadır.

E)	 Türk modernleşmesini bir parodiye dönüştürdüğü ve 
Türk romanının en ilginç üç karakterini - Hayri Erdal, 
Halit Ayarcı ve Doktor Ramiz - yarattığı romanı bir 
şaheserdir, ifadesi ile yazarın en beğendiği Tanpınar 
romanı saatleri ayarlama enstitüsüdür düşüncesi an-
laşılmaktadır.

Ancak B seçeneğindeki eleştirmene göre XIX. asır Türk 
Edebiyatı Tarihi Başyapıttır ifadesi ile bir bilgi söz konusu 
değildir.

CEVAP: B

23.	 Bilinç akışı; romanda figürlerin iç dünyalarını kendi zi-
hinlerinden, bütün karmaşasıyla aracısız bir şekilde ak-
tarmayı amaçlar. Bu, çağrışıma dayalı olarak birbirini 
izleyen düzensiz yapıdaki cümle ve sözcüklerle ortaya 
konan bir tekniktir. Bu teknikte kahramanın zihni ve iç 
dünyası; düşünceler, dağınık sözler, imajlar ve sembolle-
rin çağrışım silsileleri hâlinde verilmesiyle aktarılır. Bu yö-
nüyle kahramanın iç sesinin anlatıldığı ancak tamamen 
yazarın kontrolünde olan iç monolog tekniğinden ayrılır.

Öncül incelendiğinde E seçeneğinde verilen metnin (fi-
gürlerin iç dünyalarını kendi zihinlerinden aracısız bir 
şekilde aktarmayı amaçlamaları, çağrışıma dayalı ola-
rak birbirini izleyen düzensiz yapıdaki cümle, sözcükler, 
imajlar, semboller, iç monolog) bu doğrultuda yazıldığı 
görülecektir.
•	 Bilinç akışı tekniği, bir edebî metinde kahramanın ka-

fasının içini okuyucuya doğrudan doğruya seyrettiren 
bir tekniktir. Bilincin bağımsız bir şekilde kendisini 
okura sunmasını amaçlar. Derin psikolojik çözümle-
melere kapı açması ve çağımız insanının karmaşık iç 
dünyasını ele vermesi açısından bilinç akışı, bir anla-
tımda çok gösterme tekniğidir.

CEVAP: E

24.	 Parçada sözü edilen edebi akım sürrealizmdir. 20. yüz-
yılın başlarında André Breton tarafından Freud’un görüş-
lerine dayanılarak ortaya çıkan bir sanat akımı olan sür-
realizm, bilinçaltının bilinç alanına egemenliğini savunur. 
Sürrealist şairlerin dizelerindeki sözcükler mantıksal bir 
sıra ile izlemek yerine bilinç dışı psikolojik süreçlerde bir 
araya gelir. içinden geldiği gibi yazmak bu akımın belirle-
yici bir özelliğidir.

CEVAP: C
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25.	 Mısır uygarlığı için verilen “sınıfsız bir toplum yapısı oluş-
turmuşlardır.” bilgisi doğru değildir. Mısır’da toplum rahip-
ler, askerler, katipler, tüccarlar, zanaatkarlar, çiftçiler ve 
kölelerden oluşmaktaydı. 

CEVAP: D

26.	 572-581 yılları arasında I. Kök Türk Devleti’ni yöneten 
Tapo Kağan’ın Budizm’i kabul etmesi ve bu dinin yayıl-
ması için çalışması, Çin’e olan hayranlığı halkın tepkisini 
çekmiştir. 

CEVAP: C

27.	 Cemel Vakası (Hz. Ali - Hz. Aişe), Sıffın Savaşı ve Ha-
kem Olayı (Hz. Ali - Muaviye) ve Kerbela Olayı (Hz. 
Ali’nin oğlu Hz. Hüseyin’in Emevi yönetimince katledilme-
si) İslam dünyasında dini ve siyasi bölünmüşlüklere yol 
açmıştır. 629 yılında meydana gelen Mute Savaşı, Müs-
lümanlarla Bizanslılar arasındaki ilk savaştır. Bu savaş, 
Müslümanlar arasında herhangi bir olumsuzluğa neden 
olmamıştır. 

CEVAP: C

28.	 Haçlı Seferleri sırasında birçok soylunun ölmesi feoda-
litenin zayıflamasına, 1204 yılında İstanbul’da bir Latin 
Krallığının kurulması, Bizans İmparatorluğu’nun zayıfla-
masına yol açmıştır. Haçlı Seferleri öncesinde kilise ve 
din adamlarının Haçlıların kesin başarı sağlayacakları 
propagandalarının gerçekleşmemesi, kilise ve din adam-
larına güvenin azalmasına neden olmuştur. Türklerin bu 
seferler sırasında Haçlılarla yaptıkları mücadeleler onla-
rın İslam dünyasındaki saygınlıklarını artırmıştır. Haçlı 
Seferlerinin Avrupa’da mezhep birliği sağlanması gibi 
sonucu olmamıştır. 

CEVAP: E

29.	 Verilen rakamlara göre kapıkulu askerlerinin sayısı 2 
katından fazla artmış, bu da onların önemini artırmıştır. 
Bunlar maaşlı asker oldukları için hazineden çıkan para-
da artmıştır. 

CEVAP: C

30.	 Osmanlı Devleti ilk kez Kırım Harbi sırasında İngiltere’den 
dış borç aldı. Zamanla bu borçların faizini dahi ödeyemez 
hale geldi. Bunun üzerine Avrupa devletleri alacaklarını 
tahsil etmek amacıyla 1881 yılında Düyun-u Umumiye 
İdaresi’ni kurdular. Bu, İngiltere ve Fransa’nın  Mısır’da 
kurdukları Borçlar Sandığı İdaresi’nin bir benzeridir. 

CEVAP: A

31.	 I. Dünya Savaşı sürerken Osmanlı topraklarını paylaş-
maya dönük bazı gizli antlaşmalar yapılmıştır. Bunların 
başlıcaları şunlardır:

●	 İstanbul Boğazlar Antaşması (1915-İngiltere, Fransa, 
Rusya)

● 	 Saint Jean De Maurienne Antlaşması (1917-İngiltere, 
Fransa, İtalya)

● 	 Sykes-Picot Antlaşması (1916-İngiltere, Fransa)
● 	 McMahon Antlaşması (1916-İngiltere, Hicaz Emiri)
Görüldüğü gibi Yunanistan gizli paylaşım tasarılarında 
yoktur. 

CEVAP: E

32.	 ABD Başkanı Wilson, I. Dünya Savaşı’nın sonlarına doğ-
ru, savaş sonunda devletlerin uyması gereken kurallar 
olarak nitelenebilecek 14 maddelik bir bildiri yayımladı (8 
Ocak 1918). 

Bu ilkelerin “Galip devletler, mağlup devletlerden toprak 
almayacak” ve “Osmanlı Devleti’nde Türklerin yoğun 
olduğu bölgelerin bağımsızlığı sağlanacak” maddeleri 
Fransızların işgallerinin haksızlığına dayanak oluştur-
maktadır. Urfa Kuvayımilliyesi’nin Fransızlara verdiği 
nota, mücadelenin uluslararası meşruiyetini vurgulama-
ya yöneliktir. 

CEVAP: C

33.	 Tekalif-i Milliye Emirleri’nde ordunun ihtiyaç duyduğu ha-
berleşme aracından bahsedilmemiştir. Halktan giyecek, 
çamaşır, silah ve cephane, taşıma araçları ve insan gücü 
talep edilmiştir. 

CEVAP: E

34.	 Egemenliğin bütün vatandaşlar tarafından eşit olarak kul-
lanımını sağlamak † Halkçılık

Çok partili hayata geçiş denemeleri † cumhuriyetçilik

CEVAP: D
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35.	 Haritada I numara ile Meksika çevresi, II numara ile Şili, 
IV numara ile Japonya ve V numara ile Filipinler göste-
rilmiştir. Bu alanların hepsi “Pasifik Ateş Çemberi” adıyla 
bilinen dünyanın deprem ve volkanik faaliyetler bakımın-
dan en riskli bölgeleridir. III numara ile Afrika kıtasının 
güneybatı kıyıları gösterilmiştir. Afrika’nın yaşlı bir kıta 
olması bu alanda deprem riskini azaltmıştır.

CEVAP: C

36.	 1950’den itibaren ülkemize giren Marshall yardımlarının 
artması tarımda makineleşme sürecini önemli ölçüde hız-
landırmıştır. Makineleşme ile birim alandan elde edilen 
verim de yükselmiştir. Yine bu dönemden itibaren ihra-
cata dönük tarım ürünlerinin üretiminin artması tarımsal 
üretimde katma değeri yükseltmiştir. Ancak, tarımda ma-
kine kullanımının artması ve sulama koşullarının iyileş-
mesi çayır ve mera alanlarının tarım alanına dönüşmesi-
ne sebep olmuştur.

CEVAP: B

37.	 Sanayi Devrimi ile birlikte şehirlerde tarımın yanında sa-
nayi ve hizmet alanlarında ekonomik faaliyetlerin çeşit-
lenmesi şehirleri çekici hale getirmiştir. Ulaşımı gelişen, 
sağlık ve eğitim olanakları artan, iş imkanları artan şe-
hirlere yoğun bir göç hareketi başlamıştır. Bu yoğun göç, 
şehirlerde nüfusun hızlı artmasının temel sebebi olmuş-
tur.

CEVAP: A

38.	 Kuruluş amaçları verilen örgüt “Ekonomik İşbirliği ve Kal-
kınma Örgütü”dür.

Birleşmiş Milletlerin kuruluş amaçları II. Dünya Sava-
şı’ndan sonra dünya barışını ve güvenliğini sağlamak, 
ülkeler arasında ekonomik, toplumsal ve kültürel işbirliği 
oluşturmaktır. 193 üye ile en büyük uluslararası örgüttür.

İslam İşbirliği Teşkilatı islam ülkelerini çatısı altında top-
lamak üzere kurulmuş 57 üyeye sahip uluslararası bir 
teşkilattır.

Petrol İhraç Eden Ülkeler Örgütü (OPEC), petrol politaka-
larını koordine etmek ve adil, istikrarlı ve güvenli bir fiyat 
oluşturmak amacı ile kurulmuştur.

Kuzey Atlantik Paktı (NATO), üye ülkelerin güvenliği ve 
özgürlüklerini korumak amacıyla kurulmuştur. Bu örgütün 
kurulması ABD ve Rusya’nın baş rolünde olduğu Soğuk 
Savaş’ın bir sonucu olmuştur.

CEVAP: E

39.	 Doğalgaz rezervleri bakımından dünyanın en zengin ül-
kesi Rusya’dır. Bu yüzden söz konusu doğalgaz ticareti 
olduğunda dünya piyasasında sözü en fazla geçen ülke 
Rusya’dır. Nijerya rezerv sıralamasında 8. sırada iken 
Çin 13. sırada yer almaktadır. Japonya ve Meksika do-
ğalgaz yatakları bakımından zengin değillerdir.

CEVAP: D

40.	 Atıkların tekrar işlenmesi ile üretimin çeşitli süreçlerine 
kazandırılması ile sağlanan geri dönüşüm son zamanlar-
da doğal kaynak tüketimini azaltmıştır. Yeni doğal kaynak 
üretilmesi geri dönüşümün sonucu değildir.

CEVAP: E
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1.	 Eski yazıların okunmasını sağlayan, bu yazıların tür ve 
şekillerini inceleyen bilim dalı paleografidir. Tarih bilimi 
için ferman, kronik, antlaşma metinlerinin okunabilmesi 
önemli bir aşamadır. Tarih bilimi bu konuda paleografi 
biliminden yararlanır. 

CEVAP: A

2.	 Orta Asya Türk devletleri coğrafi konumları gereği daha 
çok Çin ile ilişki kurmuşlardır. Çin, yazıyı en erken kul-
lanan milletler arasındadır. Dolayısıyla Orta Asya Türk 
devletleriyle ilgili araştırmalarda, Çin kaynaklarından ya-
rarlanılır. 

CEVAP: D

3.	 Düzenli posta teşkilatı † haberleşme (B)

Kervansaraylar † ticaret (A)

Hastaneler † sosyal kurum (C) 

Türk-İslam yazılı eserleri † Türkçenin gelişimi (D)

Soru kökünde Karahanlılarda inanç özgürlüğü ile ilgili bir 
bilgi verilmemiştir. 

CEVAP: E

4.	 Halifelik Osmanlılara, Yavuz Sultan Selim’in Mısır Seferi 
(1517) sonunda geçmiştir (XVI. yüzyıl). Soruda ise Os-
manlı Devleti’nin XIV. yüzyılda kısa sürede gelişmesinin 
nedenlerinden bahsedilmiştir. Bu yüzyılda Osmanlı sul-
tanları halife unvanı taşımadıklarından III. öncül alına-
maz. Ahilerin desteği ve hoşgörü politikaları kısa sürede 
gelişmenin anahtarlarıdır.

CEVAP: C

5.	 B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler Martin Luther’in 
görüşlerinin (reform hareketi) Avrupa’da yayılmasında et-
kili olmuştur. Ancak Sanayi Devrimi henüz meydana gel-
mediği için Luther’in görüşlerinin yayılmasında bir etkisi 
söz konusu olamaz. 

CEVAP: A

6.	 Fatih Sultan Mehmet belirtilen uygulamalarıyla mutlak ve 
merkezi bir yönetim kurmayı amaçlamıştır.

CEVAP: B

7.	 Osmanlı Devleti’nde 1908-1922 yılları arasında 24 hükû-
metin kurulması ülke yönetiminde istikrarsızlık yaşandı-
ğının göstergesidir.

CEVAP: E

8.	 Alman subaylardan Liman Von Sanders Çanakkale’de 
5. Ordu daha sonra Filistin’de Yıldırım Orduları’nın baş-
komutanlığını yapmıştı. General Falkenhayn, Von Der 
Goltz, Amiral Şuson Türk ordularında önemli görevlerde 
bulundular. Osmanlı Devleti Kafkas Cephesi’nde Rus-
larla mücadele etmiş ve Irak Cephesi’nde Kutü’l-Amma-
re’de bir İngiliz birliğini esir etmiştir. Savaş başladığında 
da kapitülasyonları tek taraflı olarak kaldırmıştır. Savaş 
başladığında padişah VI. Mehmet Vahidettin değil, V. 
Mehmet Reşat’tır. 

CEVAP: D

9.	 Bizans İmparatorluğu’nu yeniden kurmak amacıyla faali-
yet gösteren cemiyet Mavri Mira’dır. 

CEVAP: B

10.	 Türk ordusunun Sakarya Meydan Savaşı’nı kazanması, 
Fransa’nın Anadolu’daki ümitlerini sona erdirdi ve TBMM 
Hükümeti’nden barış istemesini zorunlu kıldı. 20 Ekim 
1921’de yapılan Ankara Antlaşması (ya da itilafnamesi) 
ile TBMM Hükûmeti ile Fransa arasındaki savaş durumu-
na son verildi. Fransa, Hatay dışında işgal ettiği yerlerden 
çekildi. Bu gelişme İngilizlerin tepkisine yol açtı. 

CEVAP: B

11.	 Umumi Hıfzıssıhha Kanunu’nda nüfus artışının kont-
rol altına alınması ile ilgili bir bilgi verilmemiştir. Kaldı ki 
1930’lu yıllarda nüfus artışına yönelik bir devlet politikası 
izlenmiştir. 

CEVAP: D
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12.	 Biyoçeşitlilik yeryüzünde Ekvator’dan kutuplara doğru 
azalır. Bu durumun temel nedeni sıcaklık ve nem koşulla-
rının değişmesidir. Tropikal yağmur ormanlarının biyoçe-
şitlilik bakımından zengin olması mutlak konumuna yani 
Ekvator çevresinde bulunmasına, sıcaklık ve yağış koşul-
larının uygun olmasına ve sıcaklığın yılın her döneminde 
yüksek olmasına bağlıdır.

Tropikal yağmur ormanları sahası gür bitki örtüsü ve or-
man altı florasından dolayı tarıma ve yerleşmeye uygun 
değildir.

CEVAP: D

13.	 İnsan faaliyetlerine ve sanayileşme hızına bağlı olarak 
özellikle son yüzyılda doğal sistemlerde bazı bozulmalar 
başlamıştır. Son dönemlerde insanoğlu doğaya verdiği 
zararları fark ettikçe doğa dostu, sürdürülebilir uygula-
malar geliştirmektedir. Gelecek nesillere daha iyi bir dün-
ya bırakma çabasıyla israfı azaltmaya, geri dönüşüme, 
enerji tasarrufuna ve doğal kaynakları korumaya önem 
vermeye başlamıştır.

Fosil yakıtların daha fazla kullanılması hava kirliliğini art-
tırdığı için doğayı koruyan bir uygulama değildir. Fosil 
yakıtların yerine çevre dostu temiz kaynaklar tercih edil-
melidir.

CEVAP: A

14.	 Şehirlerin etki alanlarını belirleyen temel unsur ekonomik 
etkinlikleri ve bu etkinliklerin dünyayı ne ölçüde etkilediği-
dir. New York borsa ve finans fonksiyonuna sahip olduğu 
için etki alanı küresel boyuta ulaşmıştır. 1929 yılında New 
York borsasındaki beklenmeyen düşüş bütün dünyayı et-
kileyecek olan “Büyük Bunalım” döneminin yaşanmasına 
sebep olmuştur.

CEVAP: C

15.	 Grafikte Türkiye’nin gelecek dönemdeki nüfus miktarı 
tahminleri bulunmaktadır. Grafiğe bakılarak;
–	 2069’dan sonra nüfus miktarının azalacağı
–	 2040 - 2069 yılları arasında nüfus miktarının sürekli 

artacağı görülmektedir.

Fakat nüfusun artışında hangi unsurun etkili olacağı gra-
fiğe bakılarak yorumlanamaz.

CEVAP: E

16.	 Ülkemizde bölgeler arası gelişmişlik farkını azaltmak için 
uygulanan ve hazırlanan bazı bölgesel kalkınma proje-
leri bulunmaktadır. Bu projelerin temel ilkesi kalkınması 
istenen bölgenin potansiyel büyüme alanı ve ihtiyaçlarını 
doğru belirlemektir. Bu projeler;
–	 Doğu Karadeniz Projesi (DOKAP) bölgesinde yer 

alan illerde yayla turizmini geliştirmeyi, tarım ve hay-
vancılık faaliyetlerini desteklemeyi, alt yapı, ulaşım, 
sağlık eğitim hizmetlerini iyileştirmeyi hedeflemekte-
dir.

–	 Yeşilırmak Havzası Gelişim Projesi, bölgesinde yer 
alan illerin tarım ve turizm potansiyelini değerlendir-
meyi, Yeşilırmak Nehri’nin bozulan ekolojik dengesini 
yeniden koruma altına almayı hedeflemektedir.

–	 Konya Ovası Projesi, bölgesinde yer alan illerin ta-
rımda sulama sorununu çözmeyi, tarımsal verimi 
arttırmayı ve erozyonla mücadele için ağaçlandırma 
faaliyetlerini desteklemeye hedeflemektedir.

–	 Doğu Anadolu Projesi, bölgesinde yer alan illerin ta-
rım ve hayvancılık faaliyetlerini desteklemeyi, kış tu-
rizmi potansiyelini değerlendirmeyi hedeflemektedir.

Kalkınma Öncelikli İller Projesi Türkiye’nin tüm bölgele-
rinden seçilmiş 50 ili kapsayan ulusal bir projedir.

CEVAP: E

17.	 Ülkemiz bulunduğu konum itibari ile tarih boyunca birçok 
medeniyete ev sahipliği yapmıştır. UNESCO tarafında 
“Dünya Mirası” listesine giren alanlardan;
–	 Pamukkale - Hierapolis Roma ve Bizans kütürünü
–	 Troya Antik Kenti Pers, Pergamon Krallığı ve Roma 

kültürünü
–	 Nemrut Dağı Kommagene Krallığı kültürünü
–	 Efes Antik Kenti İyon, Yunan ve Roma kültürünü yan-

sıtmaktadır.

Safranbolu Şehri 14. yüzyıl ortalarında Osmanlı Devle-
ti’nin kontrolüne geçmiştir. Günümüzde korunan bu ya-
pılar Klasik Türk Mimarisinin en güzel örneklerini yansıt-
maktadır.

CEVAP: B



2019 - AYT/Sosyal Bilimler

Diğer sayfaya geçiniz.9

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

18.	 2. Dünya Savaşı’ndan mağlup çıkan Almanya’nın kısa 
bir zamanda hızla sanayileşmesi tüm dünyada gerçek bir 
başarı olarak kabul edilmiştir. Almanya’nın sanayileşme-
sinde sahip olduğu kaynakları doğru kullanmak oldukça 
etkili olmuştur. Günümüzde hala sanayileşme hızı yük-
sek olan bu ülke sanayileşme sürecinin ilk dönemlerinde;
–	 Teknolojik makine ve cihazlar ithal edip bunları taklit 

etmiş ve geliştirmiştir.
–	 Üretimin artmasıyla ithalatı azatmak için gümrük ver-

gilerini yüksek tutmuştur.
–	 Kömür madenini kullanarak demir - çelik, savunma ve 

otomotiv üretimini arttırmıştır.
–	 Teknik eğitimi destekleyerek nitelikli eleman yetiştir-

me konusunda son derece başarılı olmuştur.

Almanya, bazı sanayi kuruluşlarını devlet eliyle kurarken 
bir yandan da özel sektörü teşvik etmiştir. Yatırımcılara 
üretim makinelerinin hediye edilmesi özel sektörün üreti-
mini önemli ölçüde arttırmıştır.

CEVAP: E

19.	 Uluslararası turizm ülkeleri ekonomik bakımdan geliştiri-
len önemli bir etkinliktir.. Uluslararası turizm sayesinde 
ülkeye döviz girişi artar, kültürel etkileşime bağlı olarak 
uluslararası ticaret gelişir, turistik alanlarda istihdam im-
kanları artar. Fakat, turizm yerleşme amacı taşımayan 
geçici bir etkinliktir. Bu yüzden yapılaşma üzerinde turiz-
min etkisi yoktur.

CEVAP: D

20.	 Ülkelerin gelişmişliği incelenirken, doğum ve ölüm oran-
ları, ortalama yaşam süresi, kişi başına düşen milli gelir, 
refah seviyesi, temel hak ve özgürlüklere sahip olma du-
rumu, çalışan nüfusun sektörel dağılımı, eğitimi ve sağ-
lık hizmetlerinin durumu, üretilen ve ihracata konu olan 
ürünlerin niteliği, kırsal ve kentsel nüfusun dağılımı gibi 
birçok kritere bakılır. Fakat, bir ülkenin sahip olduğu yer 
altı ve yer üstü zenginlikleri o ülkeyi geliştirmeye yetmez. 
Önemli olan elindeki bu kaynakları ekonomiye kazandır-
ma biçimidir. Örneğin altın, elmas ve kömür yatakları ba-
kımından zengin olan Afrika ülkeleri gelişmemiş ülkeler 
sınıfında yer alırken yer altı kaynakları bakımından fakir 
olan Japonya, dünyanın en fazla gelişen ülkelerinden bi-
ridir.

CEVAP: A

21.	 Haritada I numara ile Arizona - Nevada çölleri, II numara 
ile And Dağları ve Atacama Çölü, III numara ile Büyük 
Sahra Çölü, IV numara ile Himalaya dağlık bölgesi göste-
rilmiştir. Bu bölgeler az nüfuslu alanlar olduğu için sana-
yileşme ve fosil yakıt tüketimi azdır.

Haritada V numara ile gösterilen Çin, sanayileşmeye ve 
fosil yakıt tüketimine bağlı olarak havayı daha fazla kir-
letir.

CEVAP: E

22.	 Günümüzde kültürel ve doğal miraslar beşeri ve doğal 
unsurların tehdidi ile karşı karşıyadır.

Madencilik faaliyetleri, canlı türlerinin bilinçsizce yok edil-
mesi, endemik canlıların koruma altına alınmaması, sa-
vaşlar, kasıtlı verilen zararlar beşeri birer tehdit unsuru-
dur. Bununla birlikte deprem, yangın, kaya düşmesi, sel 
gibi doğal afetler de birer tehdit unsurudur.

Doğal ve kültürel miras alanlarının milli park haline getiril-
mesi bu alanların korunmasını sağlamaktadır.

CEVAP: A
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23.	 Parçada doğrunun ilk ölçütünün “çelişmeme” olduğu 
vurgulandığı için ilk sırada “tutarlılık” vardır. Çelişmeyen 
bilginin insanların “işlerini kolaylaştırıp kolaylaştırmadığı” 
vurgulandığı için ikinci sırada “yarar” vardır. Bunu da ba-
şardıktan sonra “içinde yaşadıkları toplumun buna karşı 
çıkıp çıkmayacağını kontrol ettikleri” için yani herkesin 
aynı konuda uzlaşmasını ifade eden “tümel uzlaşım”ı 
sağladıkları için  sırasıyla “tutarlılık-yarar-tümel uzlaşım”a 
başvururlar.

CEVAP: C

24.	 Farabi’nin varlık anlayışına göre iki tür varlık vardır: zo-
runlu ve mümkün varlık. Zorunlu varlık Tanrı’dır, mümkün 
varlık Tanrı’nın yarattıklarıdır. Mümkün varlıklar tümüyle 
Tanrı’nın yaratma isteğine bağlıdır. Bu durumda zorun-
lu varlığın yani Tanrı’nın dışındaki tüm varlıklar mümkün 
varlıktır.

CEVAP: C

25.	 Parçaya göre biri bize bir şeyin güzel olup olmadığını sor-
duğunda o şeyin ne işe yaradığını değil, bizde bir beğeni 
duygusu oluşturup oluşturmadığını sorgular. O şey eğer 
bizde beğeni duygusu oluşturuyorsa karşımızdaki nesne 
de “estetik nesne”ye dönüşür.

CEVAP: E

26.	 Gelişim psikolojisi döllenmeden ölüme kadar “yaş”la ilgili 
konuları ele alır ve Büşra “erken yetişkinlikten yaşlılığa 
kadar geçen süre”yi yani “yaş”ı ele almıştır. Sosyal psi-
koloji bireyin çevresiyle olan ilişkisini konu edinir ve Kadir 
yetişkinlerin çevresiyle olan ilişkisini ele almıştır. Klinik 
psikoloji davranışın tanı ve tedavi boyutuyla ilgilenir ve 
Can depresyon, duygudurum bozukluğu gibi konuları 
ele almıştır. Bu durumda sıralama “gelişim-sosyal-klinik” 
şeklindedir.

CEVAP: B

27.	 Parçada “içsel yükleme”nin kişiye ait özelliklerden kay-
naklandığı belirtilmiştir. “Cimrilik” de kişiye ait bir niteliktir.

CEVAP: A

28.	 Model alarak öğrenmede davranışların çoğu toplumsal 
bir çerçevede şekillenir. I. örnekte Özgür anneyi model 
almıştır. Kavrayarak (sezgisel) öğrenmede bilgiye bir-
denbire, aniden ulaşılır. II. örnekte Özgür çözüm yoluna 
“aniden” ulaştığı için kavrayarak öğrenmiştir.

CEVAP: B 

29.	 Sosyoloji, sosyal yaşamı bireylerin anladığı şekilde anla-
maya çalışırsa, bilimsellikten uzak ve öznel bir tavır sergi-
lemiş olur. Oysa parçada sosyolojinin, görünenin altında 
yatan nedenleri bilimsel dayanaklarıyla yani nesnel bir 
biçimde araştırdığı vurgulanmıştır.

CEVAP: C

30.	 Parçada ABD’de yapılan bir araştırmanın sonucunda 
yetişkinlik için lise dengi okuldan mezun olmak, tam za-
manlı işte çalışmak vb. kriterlerin belirlendiği ancak bu 
kriterlerin toplumun ekonomik düzeyine göre değişkenlik 
gösterdiği belirtilmiştir. Bu durumda bireylerin bulunduğu 
toplumsal sınıfın (üst-orta-alt) yetişkinliğe geçiş yaşının 
belirlenmesinde etkili olduğu söylenebilir.

CEVAP: D

31.	 Jean Baudrillard’a göre bu evren içinde bizler gerçeklere 
değil medya imajlarına tepki vermekteyiz. Bu durumda 
yaşanan gerçek olaylar, olduğu gibi değil de bir kurgu 
(dizi veya film gibi) yoluyla değerlendirilir. Öyleyse med-
ya, bireyler için farklı (öznel) bir anlam ve gerçeklik dün-
yası yaratır.

CEVAP: C

32.	 Tümevarım, özelden genele, parçadan bütüne varmadır. 
Parçada anlatılanlar:

Yedi kuğu vardı ve yedisi de beyazdı.

Çocukluğumda gördüğüm kuğular da beyazdı.

Kitaptaki iki kuğu da beyazdı.

şeklinde sıralandığında,

O halde “tüm kuğular beyazdır” veya “bir şey kuğu ise o 
beyazdır” gibi tümevarımsal bir sonuca ulaşılır.

CEVAP: D
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33.	 Önerme, doğru ya da yanlış bir yargı bildirir. Dilek, istek, 
emir, soru cümleleri yargı bildirmediği için birer önerme 
değildir.

A seçeneği “dilek”, B “soru”, C “emir”, D “dilek” bildirdiği 
için önerme değildir. E seçeneği yanlış bir yargı bildirdiği 
için önermedir.

CEVAP: E

34.	 Mantıkta bir önerme için iki doğruluk değeri vardır:

p ∼ p
D

Y

Y

D

Seçenekleri bu duruma göre değerlendirirsek,
A)	 ∼ p ^ p

	  Y   ^ D ≡ Y
	  D   ^ Y ≡ Y
B)	 ∼ p  v  p

	   Y   v  D ≡ D
	   D   v  Y ≡ D	
C)	 ∼ p ¡ p

	   Y  ¡ D ≡ D
	   D  ¡ Y ≡ Y
D)	 p ¡  p

	 D ¡ Y ≡ Y
	 Y ¡ D ≡ D
E)	 ∼ ∼ p ^ p
	   D    ^ D ≡ D
	   Y    ^ Y ≡ Y

CEVAP: B

35.	 Ayette sadece dünyevi isteklerde bulunanlar için “Bunla-
rın ahiretten bir nasibi yoktur.”’ denirken, “Rabbimiz! Bize 
dünyada da, ahirette de iyilik ver...” diyenler için ise “İşte 
onlara kazandıklarından bir nasip vardır.” denmektedir. 
Bu ayetlerde İslam dininin dünya ve ahiret saadetini bir 
arada sunduğunu vurgulanmaktadır.

CEVAP: E

36.	 Soru metninde bazı özellikleri verilen mezhep Şia mez-
hebidir.

CEVAP: D

37.	 Bektaşilik, Kadirilik, Nakşibendilik ve Yesevilik tasavvufi 
yorumlardan bazılarıdır. Ahilik, Anadolu Selçukluları ve 
Osmanlılarda görülen bir esnaf teşkilatlanmasıdır. Her ne 
kadar Ahilik’te dini ve ahlaki bir özellik olsa da tasavvufi 
bir yorum değildir.

CEVAP: A

38.	 Hz. Muhammed’in zor şartlara direnmesi sabrını, dava-
sından geri dönmemesi kararlılığını, intikam alma yoluna 
gitmemesi merhametini, hiçbir şekilde haktan uzaklaş-
maması ve her zaman adaletli davranması doğruluğunu 
göstermektedir. Metindeki bilgilerde ileri görüşlülüğü ile  
ilgili bir bilgi verilmemiştir. 

CEVAP: A

39.	 Paragrafta özellikleri verilen sanat tezhiptir. Hat, güzel 
yazı yazma sanatıdır. Minyatür, el yazması eserleri süs-
lemek için perspektif olmadan yapılan resimlerdir. Ebru, 
özel karışımlı suyun içine boya serpiştirilmesiyle yapılan 
bir süsleme sanatıdır. Çinicilik ise özel olarak hazırlanmış 
toprağın sırlanarak çeşitli nakışlarla süslenip pişirilmesiy-
le ortaya çıkan süsleme sanatıdır. 

CEVAP: C

40.	 Soru metninde kast sistemi anlatılmaktadır. Kast siste-
minin belirtilen özellikleri, Hindistan’da toplumsal birlik ve 
beraberliğin güçlenmesini zorlaştırmıştır. 

CEVAP: B

Totoloji için tüm yorumların 
doğru olması gerektiğinden 
doğru cevap B’dir.
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41.	 Eleştirel olma: Sorgulamaya, irdelemeye dayalı olma

Çözümleyici olma: Analitik düşünmeye dayalı olma

Öznel olma: Kişisel nitelik taşıma

Evrensel olma: Tüm dünyaya ait olma, herkese hitap 
etme

Refleksif olma: Derin düşünmeye dayalı olma

Parçada felsefenin, farklı renklere karşın insanı genel 
özellikleriyle ele aldığı, filozofların yetiştikleri toprakla-
rın etkisi olsa bile “tüm insanlığı kapsayacak” sonuçlara 
ulaşmaya çalıştıkları vurgulanmıştır.

CEVAP: D

42.	 Egemenlik biçimleri: Geleneksel, karizmatik ve rasyonel 
egemenliktir. Karizmatik egemenlik “liderin vasıfları”na 
göre şekillenir. Parçada “bir devletin ordusunu kumanda 
edecek liderin özellikleri” belirtilmiştir. Bu durumda ege-
menliğin ne şekilde kullanılacağı, bunun koşulunun ne 
olacağı sorusu ele alınmıştır.

CEVAP: C

43.	 Yaklaşma-yaklaşma çatışması iki istenen durum arasın-
da kalındığında yaşanan çatışmadır. Bu durumda Gül-
şah’ın beğendiği iki araba arasında kararsız kalması yak-
laşma-yaklaşma çatışmasına örnektir.

CEVAP: C

44.	 Toplumsal kontrol; resmî ve resmî olmayan kontrol olarak 
ikiye ayrılır. Hukuka dayalı yaptırımlar resmî; dine, ahla-
ka, geleneğe dayalı yaptırımlar ise resmî olmayan kontrol 
mekanizmalarına örnektir. Parçada bireylerin kurallara 
uymasını sağlamak için bir takım yaptırımlar uygulandığı 
vurgulandığına göre toplumsal kontrolden söz edilmekte-
dir. Ayrıca kontrol sayesinde normlardan ve değerlerden 
sapmanın az olacağı da belirtilmiştir.

CEVAP: B

45.	 Katılımcı demokraside kültürel çoğulculuk bağlamında 
sivil toplum kuruluşlarının, sivil inisiyatif gruplarının ve 
küresel hareketlerin siyasal karar alma süreçlerine katı-
lım talebi esastır. Parçada İngiltere’de oy kullananların, 
gönüllü işlere, siyasi aktivitelere katılanların sayısında 
görülen düşüşten söz edildiğine göre “katılımcı demokra-
si”nin eksikliği vurgulanmıştır.

CEVAP: A

46.	 ((p → q) 0 (r / p)) ↔ ~ ((q →  ~ r) / r)

1.ana bileşen                      2.ana bileşen

Ana bileşenleri birbirine bağlayan ekleme “ana eklem” 
denir. 

↔ eklemi iki ana bileşeni bağladığı için ana eklemdir.

CEVAP: E
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1.	

 .

i

ii i
i i i i

bulunur

4 2
1 1

6 3

1
24 12 12 6

1 1
24 6

2
30 15

22

2

$- +

- +
=

-

+ - -

=
+

+
= =

^
^

^
^h
h

h
h

CEVAP: A

2.	 Kutulardaki sayılara sırasıyla x, y, z, t, k diyelim.

x y z t k A B

x y z t k A B
A B

A B

28

4
2 2 24

12

+ + + + + + =

- + + + + - - =

+ =

+ =

Toplamı 12 olacak şekilde seçebileceğimiz sayılar 7 ve 
5 tir. O hâlde, 

 .A B bulunur7 5 35$ $= =

CEVAP: E

3.	 A, B, C rakamları sıfır olamaz, 

●	 CAB 5 ile tam bölündüğünden B = 5 olmalıdır. 
●	 A5C 4 ile tam bölündüğünden 5C sayısı 4 ün katı ol-

malıdır. 
	 Bu durumda C = 2 ya da C = 6 olur. 
	 C = 2 ise 52A sayısı 9 ile tam bölündüğünden

	
( )k k Z

A

A5 2 9

2

 !+ + =

=

Ancak rakamları farklı olması gerektiği için bu durumu 
seçemeyiz. 

C = 6 ise 56A sayısı 9 ile tam bölündüğünden 

	
( )A k k Z

A

5 6 9

7

!+ + =

=

Buna göre, A = 7, B = 5 ve C = 6 dır.

 .A B C bulunur7 5 6 210$ $ $ $= =

CEVAP: D

4.	 Sayıların tamamı A kümesinin elemanı olmalıdır. A kü-
mesi de p’nin tam sayı katları olarak tanımlandığına göre 
soruda verilen tüm sayıları bölecek bir p sayısı seçme-
liyiz. 

220 5 44

245 5 49

330 5 66

350 5 70

$

$

$

$

=

=

=

=

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

Tüm sayılar 5 in katı olduğundan p 5=  

olur. 

Sayılardan ikisi 5 ve r nin katı olup t nin 
katı olmamalı (sarı bölge),

Diğer ikisi ise 5 ve t nin katı olup r nin 
katı olmamalıdır (mavi bölge).

O hâlde, r ve t7 11= =  seçersek 

245 ve 350 sarı bölgenin, 220 ve 330 
mavi bölgenin elemanı olur. 

Buna göre, 

p r t 5 7 11 23+ + = + + =  bulunur.

CEVAP: E

5.	 1. adım †	 213

2. adım †	 231

3. adım †	 321

4. adım †	 312

5. adım †	 132

6. adım †	 123

6. adımda başlangıçtaki sayı bulunur. Demek ki 6 adımda 
bir sıralama başa dönmektedir. 

75
6

3. adımda 321 sayısı bulunur.

15
12

3

6
12

CEVAP: A
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6.	 ( )p q r ise1›/ 0 /

( ) .p ve q r olmal d r

q r

q ve r

1 1

0

0 0

› ››0

0

/ /

/

/ /

Buna göre p önermesi doğru, q ile r önermeleri yanlıştır.

Demek ki;

●	 A torbasında kırmızı bilye yoktur. 

●	 B torbasında mavi bilye yoktur.

●	 C torbasında sarı bilye vardır.

Bu bilgilere göre A torbasında mavi, B torbasında kırmızı, 
C torbasında sarı bilye vardır. (mavi - kırmızı - sarı)

CEVAP: B

7.	 Yapılan işlemlerin V. adımını incelersek

e e( )ln ln ln2 4 2 4=+ +  olarak verilmiştir. Ancak,

( )ln ln ln ln2 4 2 4 8$+ = =  şeklinde düzenlenebilir. Bu 
nedenle V. adım hatalıdır. 

CEVAP: D

8.	 ( ) ( ) ( )f x y f x f y+ = +  olduğuna göre, 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f f f f f f2 1 1 1 1 2 2 1& $= + = + =

Buna göre, 

( ) ( )

( ) ( ) ( )  .

f f

f f f bulunur

2 1 10

2 1 1 10 1 10&$

- =

- = =

Bu durumda, 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

f f f f f f f

f f f f f f f

f f f f f

3 2 1 2 1 2 1 1 3 1 30

4 2 2 2 2 2 1 2 1 4 1 40

5 3 2 3 2 30 2 1 50

= + = + = + = =

= + = + = + = =

= + = + = + =

O hâlde, 

( )
( ) ( )

 .f
f f

bulunur5
3 4

50
30 40 24

$ $
= =

CEVAP: E

9.	 I.	 ( )( )f xf 2
1
=;

	 ( )  › › .f x olmal d r1& =

	

y

x

2

1

O 1a b 2

f (a) = 1 ve f(b) = 1 olacak şekilde 2 farklı x değeri bulu-
nur. (l doğrudur.)

II.	 ( ( )) ( )f f x f x a1 &= =  veya ( )f x b=  olabilir. 

	

y

x

2

1

c

a

O 1ac e f db 2

	 ( )f x a=  eşitliği x= c ve x = d olacak şekilde 2 farklı x 
değeri için sağlanır.

	 ( )f x b=  eşitliği x = e ve x = f olacak şekilde 2 farklı x 
değeri için sağlanır. 

	 O hâlde, toplamda 4 farklı x değeri bulunur. (II yanlıştır.)

III.	 ( ( )) ( )f f x f x0 0&= =  veya ( )f x 2=  olabilir. 

	

y

x

2

O 1 2

	 ( )f x 0=  eşitliği x = 0 ve x = 2 olacak şekilde 2 farklı x 
değeri için sağlanır. 

	 f(x) = 2 eşitliği x = 1 olacak şekilde 1 adet x değeri için 
sağlanır.

	 O hâlde, toplamda 3 farklı x değeri bulunur (III yanlış-
tır).

CEVAP: A
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10.	 x = 0 değeri eşitsizliği sağlıyorsa 0 + 1 ≤ a & 1 ≤ a olmalıdır.

x = 4 değeri eşitsizliği sağlanıyorsa 4 + 1 > a & 5 > a 
olmalıdır.

Buna göre, 1 ≤ a < 5 olmalıdır. 

O hâlde, ,a 1 5! h7  bulunur. 

CEVAP: E

11.	 a b a+ =  eşitliğini 2 durumda inceleyelim.

a ise0< 			   a 0$  ise 

 .

a b a

b a b olur2 0>&

+ =-

=-
	

 .

a b a

b olur0

+ =

=

O hâlde, 			   O hâlde, 

 €

 .

b c b oldu undan

b c b

c bulunur0

+ =

+ =

=

	

.

b c b

c

c olur

0

0

0

 

+ =

+ =

=

Bu durum soruda veri-
len “birbirinden farklı” 
olma durumuna uymaz. 

Demek ki, ,    a b ve c0 0 0< > =  olmalıdır.

a c b& 1 1  bulunur. 

CEVAP: B

12.	 Polinomun grafiğinin soruda verilen parçalarından yola 
çıkarak grafiğin tamamı aşağıdaki gibi çizilebilir. 

y

x

72

a b 4–3

O halde, ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P x x x a x b x3 4= + - - -  şeklindedir. 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

 .

P P a b

a b olur

0 72 0 3 4 71

6

&

&

$ $ $

$

= = - - - =

=-

Polinomun kökleri tam sayı olduğuna göre
a = –2 ve b = 3 olmalıdır.

O hâlde, ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P x x x x x3 2 3 4= + + - -  şeklinde bu-
lunur. 

Katsayılar toplamı 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

 .

P

bulunur

1 1 3 1 2 1 3 1 4

4 3 2 3

72 

$ $ $

= + + - -

= - -

=

 

CEVAP: A

13.	 P(0) ve P(–1) değerleri polinomun kökleri olduğuna göre,

( ) ( ( )) ( ( ))P x x P x P0 1$= - - -  şeklindedir. 

( ) ( ( )) ( ( ))

( ) .

x i in P P P

P bulunur

0 0 0 1

1 1

ç

 &

$= = - - -

- =
ç ( ) ( ( )) ( ( ))

( ( )) ( )

( ) ( )  .

x i in P P P

P

P P bulunur

1 1 1 0 1 1

1 1 0 1 1

1 2 2 0 0 2
1

&

$

$

=- - = - - - - -

= - - - -

= + =-

Demek ki, 

( ) ( ) ( ) ( )P x x x P2
1 1 2 2 2

1 2 1 2
5

& $= + - = + - =c cm m
bulunur. 

CEVAP: C

14.	 x x
64 26
=  bir tam sayı olduğuna göre,x = 2a şeklinde ve a 

= 0, 1, ... 6 olmalıdır. 

ln
ln ln

ln
ln
ln

x a a
64

2
2

2
6 2 6

a

6

$
= = =  ifadesinin tam sayı olmama-

sı için a = 4 veya a = 5 olmalıdır. 

O hâlde, x = 24 = 16 veya x = 25 = 32 olabilir. 

x değerleri toplamı 16 + 32 = 48 bulunur. 

CEVAP: C

15.	 Ada’nın yaptığı işlemlere göre, 

log21 = 0, log22 = 1, log24 = 2, log28 = 3, log216 = 4,

log232= 5 olduğuna göre, 

log

log

log

log

log

x i in x de er

x i in x de er

x i in x de er

x i in x de er

x i in x de er

2 3 1 2 2 1 2

4 7 2 4 4 2 8

8 15 3 8 8 3 24

16 31 4 16 16 4 64

32 5 1 1 5 5

ç tane €

ç tane €

ç tane €

ç tane €

 ç tane €

2

2

2

2

2

103

" "

" "

" "

" "

" "

b $

b $

b $

b $

$

# #

# #

# #

# #

=

=

=

=

= = =
+

CEVAP: D
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16.	 Herhangi ardışık 3 teriminin toplamını bulalım.

 ü .a a a t r42 3
2

4
2

+ + =
1 2 34444 4444 8
Demek ki ardışık 3 teriminin toplamı 4 tür.

Şimdi bizden istenen toplamı inceleyelim. 

...a a a a a a a aa a1 2 3
2

5 6 7 24 25
4

4
4

23
4

+ + + + + + + + + +^ ^ ^h h h
1 2 34444444 4444444 1 2 34444444 4444444 1 2 3444444444 4444444448

Bu toplamda 8 tane üçlü olduğuna göre,

...  .a a a bulunur8 4 2 341 2 25 $+ + + = + =

CEVAP: A

17.	 OA OB=  olduğuna göre,

( , )B x0 1  yani, ( )f x0 1=  olmalıdır. 

( ) ( ) ( )

.

f x x x

x x x

x bulunur

0 0 0

1

1 2 1

1 2 1

2

& $

$

= - - =

=

=

B

A
x1

x1

x2
D

C

3
5

y

xO

x 5
3

= parabolün tepe noktası olduğundan AC CD=  

olmalıdır. 

 .x olurCD AC x 5
2

5
11 5

3
5
2

5
3

11& & &= - = = - = =

O hâlde, 
x
x

5
1
1 52

1
= =  bulunur. 

CEVAP: D

18.	 , , , ,A B A 0 2 4 6 8+ += # - olmalıdır. 

, , , ,, , , , AA 0 2 4 6 80 1 2 3 4& + +=# #- - olmalıdır.

O halde, 0, 2, 4 elemanları A kümesinde olabilirken 1, 3, 
6, 8 elemanları A kümesinde olmamalıdır. Çükü bu ele-
manlar eşitliğin her iki tarafında da ortak elemanlar değil-
dir. A kümesi rakamlardan oluşabileceğine göre,

0, 2, 4, 5, 7, 9 elemanları A kümesini oluşturabilir.

Bu elemanlarla 26 = 64 farklı A kümesi yazılabilir. Ancak 
A kümesi “boştan farklı” olacağından boş küme olma du-
rumu  çıkarılmalıdır. 

64 1 63& - =  farklı A kümesi vardır.

CEVAP: E

19.	 Tüm durumlardan Ayca ve Büşra’nın yanyana ya da karşı 
karşıya oturma durumlarını çıkarmalıyız. 

Tüm durumlar = 6! = 720 

• A B A B

A B A B
veyaveya veya

  İkisinin yanyana oturduğu durumlar 

  ! !2 4 4 192

Kendi
aralar nda

yer
de i tirmeleri

Di erlerinin
oturma

durumlar
›

€ fl

€

›

$ $= =
. .

• A

B

A

B

A

B
veyaveya

İkisinin karşılıklı oturduğu durumlar ! !2 3 4 144$ $= =

O hâlde istenen durumlar = 720 – 192 – 144 = 384 durum 
bulunur. 

CEVAP: B

20.	  ›

Ö€  › Ö

 ›

ü  ›

.

Kimlik kart K

renci kart

Yemek kart Y

Otob s kart O

olsun

=

=

=

=

_

`

a

bbbbbbbb
bbbbbbbb

1. deneme için 3 durum (otobüs kartını bulmayacak)

2. deneme için 2 durum (otobüs kartını bulmayacak)

3. deneme için 1 durum (otobüs kartını bulacak) vardır.

 .bulunur4
3

3
2

2
1

4
1

. . .
deneme deneme deneme

1 2 3

& $ $ =

. . .

CEVAP: A
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21.	 f(x); düzenlerse,

( )
( )

( )
( )

.

( ) ( )
( )

( )( )

( )
( )

lim

f x x
x

x
x

bulunur

x
x x

x
x x

2
2

2 3
3

2
2 2

2 3
3 3

2 2 2
2 3

0 2
1

2
1

 

x

2 2

2

$

$

=
-

-
+

-

-

-

- -
+

-

- -

= - +
-

= + - =-

"

f

c m

p

( )
( )

( )( )

( ) ( )

lim x
x

x
x x

2
2

2 3
33

3 2
3 2

2
3 3

1

x 3

2

2

$-

-
+

-

- -

=
-

-
+

-
=

"

f p

O halde ( ) ( )lim limf x f x 2
1 1 2

1
x x2 3

+ =- + =
" "

 olur.

CEVAP: B

22.	 x = 1 de sürekli olsa

 › › .

a

a olmal d r

1 5 1 4

2

$- = -

=

x = 5 te sürekli olsa

( )

( )

( )

 .

a

a

a

a

a

veya a

a olabilir

5 5 4 5 12

21 5 12

9 5

5 3

2

5 3

8

2

2

2

$ - = - +

= - +

= -

- =

=

- =-

=

5 4

a = 2 seçersek f fonksiyonu tüm gerçel sayılar kümesin-
de sürekli olur. Ancak biz yalnızca bir noktada süreksiz 
olmasını istiyoruz. 

O hâlde, a = 8 seçmeliyiz. Bu durumda f fonksiyonu  x = 1 
de süreksiz olur ve istenen koşul sağlanır.

( )
( )

,
,
,

≤f x
x

x
x

x
x

x

8
5 4

8 12

1
1 5

5
<

2
&

1

2

=

-

-

- +

Z

[

\

]]]]]
]]]]]

( ) ( ) ( )

 .

f f

bulunur

7 0 7 8 12

8

5

8 0

13

2- = - + - -

= -

=

8 7B A

CEVAP: C

23.	 ( ) ( )

( )

f x g x k x

f x g x k x2 3

2

2 2

3

› ›
$

$ $

= +

= +

( ) ( ) ( ) ( )

.

x i in f g k
k

k
k bulunur

1 1 2 1 1 3 1
2 2 2 3
6 3
2

 ç

 

2› ›$ $ $

$

=- - = - + -

=- +

=

=

CEVAP: A

24.	 ( ) ( ) .f x x x f x x bulunur4 2 1›2
&= + - = +

( ) ( )( ) ( ) ( )

( ) ( )

gof fx f x g x

x g x x

0 0

2 1 4 0

› › ›

› 2
&

&

$

$

= =

+ + - =

Bu eşitlik 2 durumda sağlanır. 

1. durum:

.x olabilir

x

2 1 0

2
1
 + =

=-

2. durum:

( )g x x 4 0› 2+ - =  olabilir. 

( ) ( )

x x

x x

x x

x veya x

4 2

6 0

3 2 0

3 2

2

2
+ - =

+ - =

+ - =

=- =

x  in alabileceği değerler çarpımı 

( )  .bulunur2
1 3 2 3$ $- - =

CEVAP: C

25.	 Şekil 1 de verilen fonksiyonların eğimleri türevlerini ve-
recektir.

O hâlde, Şekil 1 de verilen fonksiyonların eğimlerini bu-
lalım. 

Mavi doğrunun eğimi mavi2
1

2
1

$=- =

Kırmızı doğrunun eğimi › › ›k rm z3
2

3
2

$= =

Kahverengi doğrunun eğimi kahverengi5
1

5
1

$= =

Şekil 2 de ( ) ( ) ( )f x g x h x› › ›2 2  olduğuna göre,  

                 3
2

2
1

5
1

2 2c m
O hâlde, 

f(x) † kırmızı doğru,

g(x) → mavi doğru,

h(x) → kahverengi doğru olur. 

Bu doğruların Şekil 1 de y eksenini kestiği noktaları sıra-
larsak; ( ) ( ) ( )h f g0 0 01 1  bulunur. 

CEVAP: D
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26.	 y = f(x)

y = g(x)

(2, f(2))

(1, g(1))

Soruda verilen durum yukarıdaki gibi gösterilebilir. 

( ) ( )f x x a ve g x bx2 3› › 2= + =

Doğru iki grafiğe de teğet olduğundan eğimler eşit olma-
lıdır.

( ) ( ) €f g e im a b b a2 1 4 3 3 4› ›
& &= = + = - =

Aynı zamanda,

( )

( )

f a a

g b b

2 2 2 4 2

1 1
 ‹ki noktas› bilinen

do€runun e€iminden

2

3$

= + = +

= =
4  

€imE a b a2 1
4 2 4=
-

+ -
= +  dersek a b a

a b

4 2 4+ - = +

=

O hâlde, 

 .

 .

b a b b

b a bulunur

a b olur

3 4 3 4

2

2 2 4

&

&

$ $

- = - =

= =

= =

CEVAP: B

27.	        y

K

K
4O 6

N

L

3
A B

C4
2

x

 ç  

 ç   .

x i in KM

x i in LN bulunur

4 2
4 2

6 2
6 3

= = =

= = =

( )

( )

Alan OKM br

Alan OLN br

B C B C

2
4 2 4

2
6 3 9

4 9 5

 

 

2

2

& &

$

$

= =

= =

+ + = + =

&

&

●   ( )  f x dx A A br8 4 8 4
0

4
2

& &= + = =y

●   ( )f x dx C br B B br3 3 3 5 2
4

6
2 2

& & &= = + = =y

Boyalı alanlar toplamı = A + B = 4 + 2 = 6 br2 bulunur.

CEVAP: D
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28.	 Sarı bölgenin alanı = S dersek

Mavi bölgenin alanı = S + 2  olur. 

( )f x dx2 28

4

1

=y  integralinde değişken değiştirme yapalım. 

› › :

ü › › :

x u

dx du

alt s n r

st s n r

2

2

2 1 2

2 4 8

$

$

=

=

=

=

( ) ( )  .f u du f u du bulunur2 28 56
2

8

2

8

& &$ $= =y y

c

6

S

S+2

B

c

y

x
2 8O

( )f x dx 56
2

8

=y  ise

 .

B S

c c bulunurB S

2 56

54 6 54 9
ö

›
Dikd rtgenin

alan

& &$

+ + =

+ = = =
1 2 3444 444

CEVAP: B

29.	 A1 = A dersek A2 = 2A olur.

	 y

x
O

2
N y = xa

(1, 1)A2

K

A1
1
6 L

1 2
M

1
2

( )Alan ONM A A A3 3 2
2 2

3
2

& &
$

= = =
&

( )Alan KLM 2
1 1

2
1$

= =
&

O hâlde, A1 bölgesinde [KL] nin solunda kalan alan 

3
2

2
1 1

6- =  br2 bulunur.

 .x dx a
x

a a bulunur6
1

1 6
1

1
1

6
1 5a

a

0

1
1

0

1
& &=
+

=
+
= =

+

y

CEVAP: D

30.	 y

x
O

2

2

–3

1

3

3

3
4 6

2

cA C

B

( ) ( ) ( )

( ) ( ) .

( ) ( ) ( )

( ) ( ) .

( ) ( ) ( )

( )

f x dx A f f

f f bulunur

f x dx B f f

f f bulunur

f x dx C f f

f

c

c

3 0 3 2

3 5 6 3 11

4 3 3

4 11 3 4 8

6 4 2

6 8 2

1

 

 

0

3

3

4

4

6

›

›

›

&

&

&

&

&

$

$

$

= - =

- = =

=- - =-

- =- =

= - =

- =

y

y

y

( ) .

( ) " , " .

f bulunur

ise

c

f bu aral a aittir

c

c

c

6 2 8

0 2

0 2 4

8 2 8 12

8 6 12 10 1

 

 

›€&

1 1

1 1

1 1

1 1

= +

+

CEVAP: C
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31.	 ,    ,  › › .a ise a olmal d r12 6 3 4 2! !
r r r rc cm m

y

x
O

sin3a

cos3a

3a
45°

tan3a

1. bölgede cosinüs azalan, sinüs artan fonksiyon oldu-
ğundan,

45>a  için sin cos2a a  olmalıdır. O hâlde, 

 .

cos sin tana a a

y x z bulunur

3 3 3

&

1 1

1 1

CEVAP: C

32.	 ( )

( )

( ) ( )
( )

.

sec tan sin

cos cos
sin sin

cos

sin sin

sin sin
sin sin

sin
sin

sin sin

sin

sin

x x x

x x
x x

x

x x

x x
x x

x
x

x x

x

x bulunur

1 4
1

1 1 4
1

1
4
1

1 1
1

4
1

1 4
1

4 1

3 1

3
1  

2

$ $

$ $

$

- =

- =

-
=

- +

-
=

+
=

= +

=

=

^ h

O zaman,  .cosec sinx x olur1

3
1
1 3= = =

CEVAP: E

33.	 A

B C1

x
yx y

sinx

x

D

cos
x

( )m BCD y=%  dersek 

x + y = 90° olur.

( )

( ) .

m DBC x ve

m ABC y olur 

& =

=

%

%

.BC olsun1=           

      

  

  

 .

 .

 .

sin

cot

sin

cos cos

cot

BDC de x
DC

DC

de x

x olur

x
BD

BD x olur

BAC
AC

AC x olur

1

1

1

& &

&

& &

= =

= =

= =

&

&

Buna göre, 

Mavi bölgenin alanı sin cosx x
2
$

=

Sarı bölgenin alanı ( ) ( )
cot sin cos

cot sin cos

Alan ABC Alan BDC
x x x

x x x
2

1
2

2

$ $

$

= -

= -

=
-

& &

( )
.

sin cos

cot sin cos

sin
cos sin cos sin cos

sin
cos sin cos

sin cos

sin sin cos
cos sin

sin
cos cot

x x

x x x

x
x x x x x

x
x x x

x x

x x x
x x

x
x x bulunur

2

2

1

1

1

Mavi bölge
Sar› bölge

 

2

2

2
2

2

&
$

$

$

$
$

$

$ $

=

-

= -

=
-

=
-

= =

c m

CEVAP: D
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34.	 (0, 1) den geçen, eğimi m olan doğru

( )y m x y mx1 0 1&$- = - = +

(0, 0) dan geçen eğimi 2 m olan doğru

( )y m x y mx0 2 0 2&$- = - =

(1, 0) dan geçen, eğimi 3m olan doğru

( )y m x y mx m0 3 1 3 3&- = - = -

Bu 3 doğru tek bir noktada kesişiyorsa 

mx mx mx m1 2 3 3  + = = -  olmalıdır. 

 .

 .

mx mx ise mx dir

mx mx m ise mx m

m m bulunur

1 2 1

2 3 3 3

1 3 3
1

&

&

& &

+ = =

= - =

= =

CEVAP: B

35.	 Çerçevede bulunan özdeş yamukların uzun kenarı a, 
kısa kenarı b olsun.

26

a

a

a

a

a ab bb

b

b

b

b

ba a

RESİM16

 .

a b

a b

a b

a b
a b bulunur

3 2 26
2 2 16

3 2 26

4 2 32
6 4&

+ =

- + =

+ =

+ - - =-

= =

O halde, resmin kısa kenarı,  b a cm2 2 4 6 14$+ = + =

   uzun kenarı,  a b cm2 3 2 6 3 4 24$ $+ = + =

Resmin alanı  .cm bulunur14 24 336 2$= =

CEVAP: A

36.	 	

B
B

4-B

4-B

4+B

4+B

A

A
5-A 5-A

Beşgenin içinde seçilen nokta ile köşeleri birleştirirsek 
köşelerle oluşan üçgenlerin alanları, orta noktalarına 
çizilen uzunluklar ile iki eşit parçaya ayrılır. Buna göre, 
oluşan alanları yukarıdaki gibi yerleştirebiliriz. 

Bu durumda mavi bölgenin alanı 

.

A B

B A A B bulunur

5 4 7

9 7 2 &

- + + =

+ - = - =

CEVAP: C

37.	 	

a

4 – a 4 – a

M(a, 4 – a)

y

x
O

2

2

Çember x + y = 4 doğrusu ile iki eş parçaya ayrılıyorsa bu 
doğru çemberin merkezinden geçmelidir.

x = a iç in y = 4 – a ve çemberin merkezi M(a, 4 – a) olur.

Çember x eksenine teğet olduğuna göre, yarıçapı 

r = 4 – a olur

Merkezden kirişe çizilen dikme kirişi ortalar. Buna göre, 
taralı üçgende pisagor bağıntısından, 

( )

.

.

a a

a a a

a bulunur

Yar ap r

evre bulunur

2 4

4 1 8

2
3

4 2
3

2

2 2
5 5

6

5

 

›ç

Ç  

2 2 2

2 2

$r r

+ = -

+ = - +

=

= = - =

= =

CEVAP: B
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38.	

a

b

2

3

5

a + b + 90 =180°

r

r

r
r

r

r

a

b

Dik üçgende pisagor bağıntısından;

( ) ( ) ( )

 .

r r r

r r r r r r

r

r

r

r bulunur

2 2 2 3 2 5

4 8 4 4 12 9 4 20 25

4 13 25

4 12

3

3

2 2 2

2 2 2

2

2

2

+ + + = +

+ + + + + = + +

+ =

=

=

=

( )°

( )
( )

.

toplam
Taral alanlar

alan
tamdairenin a b lik

alan
tam dairenin

alan
Yar m dairenin

bulunur

3 90

3

3 3 2
3

9 2
3

2
15

›
›

› daire dilimininalan›

› ›
›

 

2
2

$ r
r

r
r r

= -
+ +

= -

= -

= - =

e c

c

e

c

o m

m m

o

CEVAP: E

39.	
P(a, b) 90°

saat yönü
tersine

dönerse

Pı(-b,a) PII(–b + 3, a + 1) = P(a, b)
x ekseninde 

3 br
y ekseninde 

1 br
öteleme

Demek ki 

.

b a a b

a b a b

a

a ve b bulunur

3 3

1 1

2 2

1 2 

&

&

- + = + =

+ = - =-

=

= =

+

Buna göre,  .a b bulunur1 2 2$ $= =

CEVAP: C

40.	 270° lik daire dilimi ile bir koni oluşturuluyor. 

Koninin yarıçapı r olsun. 

Buna göre,

  .r r r br bulunur8 360
270

8 4
3 6& &= = =

h
8

r = 6

Taralı üçgende pisagor bağıntısından;

 .

h

h

h h bulunur

6 8

36 64

28 2 7

2 2 2

2

2
&

+ =

+ =

= =

CEVAP: C
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1.	 �

DoğuBatı

Kuzey

Güney

15 m/s

15 m/s Tren

Motosiklet

V¶Bağıl = V¶gözlenen – V¶gözlemci

Gözlenen = Tren

Gözlemci = Motosiklet

Bağıl hız, vektörel niteliktir. Vektörel işlem yapılırsa

V¶Bağıl = V¶Tren – V¶Motosiklet
Vtren = 15 m/s

–Vmotorsiklet = 15 m/s
Vbağıl = 15§2 m/s
Güneybatı
yönde görür.

CEVAP: C

2.	 �

x

K ve L cisimlerin menzilleri (x) eşittir. Havada kalma sü-
releri;

2h = 2
1 ·g·tK

2

tK = g
h4

h = 2
1 ·g·tL

2

tL = g
h2  dir.

x = VK·tK
x = VL·tL      menzilleri eşit olduğundan

VK·tK = VL·tL yazılır.

VK· g
h4  = VL· g

h2

V
V

2
1

L

K
=  bulunur.

CEVAP: B

3.	 İtme, momentumdaki değişime eşittir. Yani;

ª¶ = ¢P¶

F¶·¢t = m·¢V¶ = m·(V¶son –V¶ilk)

F·0,1 = 80·(0 – 10)

|F¶| = –8000 N

CEVAP: D

4.	 Sandığa uygulanan net kuvvet sıfır olduğuna göre, 
Fnet = m·a bağıntısından yararlanarak sandığın ivmesi 
de sıfır bulunur. (I doğru)

Sandığa şekildeki gibi kuv- F

F

O

Sandık

vet-
ler etki ettiğinde toplam kuv- v e t 
sıfırdır. Fakat toplam tork sı- f ı r -
dan farklı olabilir. (II yanlış)

Momentum P = m·V dir. 
Sandığın ilk hızının olup olmadığı bilinmediğinden sandı-
ğın çizgisel momentumu kesinlikle sıfır değildir. (III yan-
lış)

CEVAP: A

5.	 �

r1 r2

r1 ≠ r2 olan küreler birbirine dokundurulduğunda üzerin-
deki net yük miktarları yarçaplarıyla doğru orantılı olarak 
paylaşır. Yani, r1 > r2 ise q1 > q2 olur. (I yanlış)

Yük geçişi elektriksel potansiyeller birbirine eşit oluncaya 
kadar devam eder. (II doğru)

Dokunma ile elektriklenmede cisimler her zaman birbiriy-
le aynı cins elektrikle yüklenirler. (III doğru)

CEVAP: D

6.	 Sürtünmesiz ortamda mıknatıs ve silgi normalde aynı 
anda yere düşmelidir. Fakat mıknatıs bilezik içinden ge-
çerken bileziği elektrikle yüklediği için silgiye göre daha 
geç düşer. Yani, mıknatıs silgiye göre daha yüksekte 
olur.

CEVAP: A
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7.	 Daha küçük direnç oluşturarak bazı seslerin şiddetini tiz 
seslere göre daha yüksek oranda azaltmasını sağlanma-
sı için, alternatif akımda,

xL

xC

R
(–)

Şekildeki grafikten yararlanılır.

R direncinin azalması için reosta kullanılırsa dirençte 
azalma olmaz. Azalma grafiğin negatif kısmında olur. Bu 
nedenle, devrede kondansatör kullanılmalıdır.

CEVAP: C

8.	 Aracın virajı emniyetli şekilde dönebilmesi için,

Fsürtünme ≥ Fmerkezcil olmalıdır.

Yol ile araç arasındaki sürtünmeyi azaltacak malzeme 
kullanılması aracın savrulmasına neden olur. (I yanlış)

Dönüş, viraj yarıçapı azaltılırsa Fmerkezcil kuvvetin artma-
sına ve bu nedenle aracın savrulmasına neden olur. (III 
yanlış)

Virajın içe doğru eğimli yapılması V = · tank g r· · a  
bağıntısına göre, aracın emniyetli dönmesini sağlar. (II 
doğru)

CEVAP: B

9.	 Açısal momentum L = ª·w

Eylemsizlik momenti ª = ∑m·r2 dir.

Faruk, ellerini vücuduna doğru yaklaştırdığında dönme 
yarıçapı azalır. Bu nedenle ª = ∑m·r2 bağıntısından ey-
lemsizlik momenti de azalır. Dışarıdan, Faruk’a herhangi 
bir kuvvet uygulanmadığından açısal momentum her za-
man korunur, yani değişmez.

CEVAP: E

10.	 T = 2∏ k
m  periyot formülünü kullanırsak

Tx = 2∏ L
m , Ty = 2∏ K

m , Tz = 2∏ k
m
es

 dir.

Z cismin bağlı olduğu yaylar seri bağlı oldukları için

k k k k
1 1 1 2
es
= + =

keş = k
2  bulunur.

O halde

Tz = 2∏ /k
m
2   = 2∏ k

m2  bulunur.

Periyotların sıralaması

Tz > TK = Ty dir. Frekans ile periyot ters orantılı olduğun-
dan fz < fx = fy bulunur.

CEVAP: C

11.	 Elektromanyetik tayfa bakılırsa;

Gama
ışınları

X
ışınları

Görünür
ışın

Mikro
dalga

Radyo
dalgaları

λ artar

Frekans
artar

kırmızı
turuncusarıyeşilmavi

mor

Aynı ortamda elektromanyetik dalgalar aynı hızla yayılır-
lar. (I yanlış)

Tabloya bakarak x ışınlarının frekansı, mikrodalgaların-
kinden büyük olduğu görülür. (II doğru), aynı zamanda 
kırmızının dalga boyunun mavi renkli ışığa göre daha bü-
yük olduğu görülür.

CEVAP: D

12.	 Bi P Pb
x x

83
214

84
214

0 82
2101 2

x1 ışımasında atom numarası 1 artmış, kütle numarası 
değişmediğinden bu ışıma b– ışımasıdır.

x2 ışımasında atom numarası 2 azalmış, kütle numarası 
4 azalmış. Bu ışıma da a ışımasıdır.

CEVAP: B
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13.	 En küçük dalga boyu kullanılarak en fazla eşik enerjisi 
bulunur.

Yani E = hc
4000

12400
m
=  = 3,1 eV bulunur.

CEVAP: B

14.	 Elektronların antiparçacıklarıyla birleşmesi sonucu yayı-
lan ışınlar dedektörler yardımıyla sayılarak görüntü oluş-
ması √ P.E.T yardımıyla,

Bir hedefe çarparak geri yansıyan ses dalgaları dedektör-
ler yardımıyla algılanarak hedefin görüntüsü oluşturulma-
sı √ SONAR yardımıyla

Bir cisimden yayılan kızılötesi ışınlar dedektörler yardı-
mıyla algılanarak, cismin görüntüsünün oluşturulması 
√ Termal kamera yardımıyla olmaktadır.

CEVAP: E

15.	
5B = 1s2 2s2

m¬ = 0 m¬ = 0 m¬ = 0, –1, +1

2p1

Değerlik elektronlar son katmanda bulunan (n = 2 değeri-
ne sahip) elektronlardır. Değerlik elektron sayısı (2s2 2p1) 
3’tür. 

, = 0 değerine sahip elektron sayısı 4’tür. (s orbitallerinde 
bulunan elektronlardır.)

Birinci enerji düzeyinde (n = 1’de) bulunan elektronlar için 
, değeri 0’dır. 

İkinci enerji düzeyinde (n = 2’de) bulunan elektronlar için 
m, değeri +2 olamaz. d orbitali için m, değeri –2, –1, 0, 
+1, +2 olabilir. n = 2’de s ve p orbitalleri bulunur, d orbitali 
bulunmaz. 

5B = 1s2

ms: + 1
2

2s2 2p1

ms: + 1
2 ms: + 1

2

ms değeri 2
1
+  olan elektron sayısı en fazla 3 olabilir.

CEVAP: B

16.	 Aynı şartlarda He gazının difüzyon hızı XO2 gazının di-
füzyon hızının 4 katıdır.

4Hej j= 		           XO2
j j=

/
/M

M M X g mol
M g mol

32
4

 
 XO

He

He

XO XO

He2

2 2
j

j
=

= +

=

    

/

X

X

X g mol

X
1
4

4
32

16 4
32

64 32

32 

=
+

=
+

= +

=

Karakökten kurtarmak için eşitliğin 
	 iki tarafının karesi alınır. 

CEVAP: D
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17.	 ( ) ( ) ( )KCIO k KCI k O g2
3

3 2$ +

tepkimesi gerçekleşirken O2 gazı su üzerinde toplanır. 
Su üzerinde toplanan O2 gazının kısmi basıncını ( )PO2

 
hesaplamak için, Ptoplam ve PH O2

 bilinmesi gerekir. 

PToplam

Su üzerinde
toplanan gazın

25°C’deki toplam
basıncı

Suyun
25°C’deki

buhar basıncı

= +PH2O PO2

CEVAP: C

18.	 T K m TsK k $ $T =

TKT = Kaynama noktası yükselmesi (10,4 °C)

Kk = Molal kaynama noktası yükselme sabiti 

        (Kk = 2,6 °C/m)

m = çözeltinin molalitesi

Ts = Tanecik sayısı (çözünen organik bileşiktir. Molekül-
ler olarak çözündüğünden tanecik sayısı 1’dir.)

, , m

m molal

10 4 2 6

4

1

 

$ $=

=

,

,

m kg
n

kg
kg benzen kg

4
0 2

0 05  
z c

z nen

benzençö ü ü

çö ü
&= =

=

0,05 kg benzen= 50 gram benzen

CEVAP: B

19.	 ( ) ( ) ( ) , /

, /

C k O g CO g H kj mol

H H H H

H kj mol

2
1 110 5

2
1

110 5

°  

°

 

CO C O

CO

2

0

o o o

o

2

$ T

T T T T

T

+ =-

= - +

=-

< F
1 2 3444444444 444444444

( ) ( ) ( ) /CO g O g CO g H kj mol2
1 283 2 2

o
$ T+ =+

0

,

H H H H

H

2
1

283 110 5

O CO CO

CO

o o o o

o

2 2

2

T T T T

T

= + -

+ =- -

< 9F C
1 2 34444444 4444444

, /H kj mol393 5CO
o

2
T =-

CEVAP: E

20.	 2N2O(g) N2 (g) + 1O2(g)

–0,0060 mol/L –0,0030 mol/L
150 s’de 0,003 mol/L O2(g) oluşurken, 0,006 mol/L 
N2O(g) harcanır. 

N2O(g)’nın harcanma hızı;

,
 /r

N O
mol L st 150

0 0060
4 10N O

2 5
2

$ $
T

T
=- = = -

7 A

CEVAP: C

21.	 Monoprotik (tesir değerliği 1 olan) asidin 50 mL’lik sulu 
çözeltisi 0,1 M NaOH sulu çözeltisi ile titre ediliyor. 25 mL 
NaOH kullanıldığında dönüm noktasına (pH = 7’ye) veya 
eşdeğerlik noktasına ulaşılır. 

,

,  ( )

n n

M V td M V td

M

M molar asidinmolaritesi

50 1 0 1 25 1

0 05

H

A

OH

A B B

A

A

$ $ $ $

$ $ $ $

=

=

=

=

+ -

HX NaOH NaX H O
ö

tuz
n tr

asit
Kuvvetli

baz
Kuvvetli

2"+ +
1 2 3444 4447 :

NaOH sulu çözeltisinden 25 mL’den az ilave edildiğinde 
ortam asidik, 25 mL’den fazla ilave edildiğinde ortam ba-
zik olur. Eşdeğerlik noktasından sonra pH değeri 7’den 
büyük, pOH değeri 7’den küçüktür.

Kuvvetli asit - kuvvetli baz nötrleşmesinde tampon çözelti 
oluşmaz. 

CEVAP: A

22.	 ( ) ( ) ( ) › ›LiCI k Li suda CI suda s? + ++ -

I.	 Çözeltiye NaCI tuzu eklenirse;
	 CI– iyonları ortak iyon olduğundan denge girenler yö-

nüne bozulur. LiCI(k)’nın çözünürlüğü azalır. 
II.	 Çözeltinin sıcaklığı azaltılırsa;
	 tepkime ekzotermik olduğundan denge ürünler yönü-

ne bozulur. LiCI(k)’nın çözünürlüğü artar.
III.	 Çözeltiye katı LiCI eklenmesi,
	 denge tepkimesine etki etmez. LiCI(k)’nın çözünürlü-

ğü değişmez. 

CEVAP: B
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23.	 A kabına demir çivi bırakıldı-
ğında demir çivinin paslandığı 
görülüyor. 

B kabına kaynak yapılarak 
çinko şerit tutturulmuş demir 
çivi bırakıldığında demir çivi 
paslanmadığı görülüyor. 
Demir yerine çinko metali 
yükseltgenmiştir. Çinko şerit 
kurban elektrot olarak davran-
mıştır. 

CEVAP: D

24.	
,

 

Q I t saat saniye

Q

Q Coulomb

1 3600

5 9 65 3600

173700

$

$ $

= =

=

=

1 Faraday = 1 mol e–   96500 Coulomb

  ?   173700 C

173700
96500

= 1,8 mol elektron

( ) ( ) ( )Mg suda e Mg k Katot tepkimesi2  
, ,mol mol

2

1 8 0 9  
$++ -

Devreden 1,8 mol elektron geçirildiğinde katotta 0,9 mol 
Mg(k) birikir. 

,

,   

n M
m

m

m gram Mg

0 9 24
21 6

A
=

=

=

CEVAP: C

25.	 Grafitin yapısında karbon atomları altıgen halkalar oluş-
turacak şekilde dizilmiştir (I. yargı yanlıştır.).

Karbon atomları 3 sigma 1 pi bağı içerir. Karbon atomları 
sp2 hibritleşmesi yapmıştır (II. yargı doğrudur.).

Karbon atomları arasında p orbitallerinin örtüşmesiyle 
oluşan bağlar vardır. Bu bağlar pi bağıdır (III. yargı doğ-
rudur.).

CEVAP: E

26.	 	

CH3

1°

1°

3° 2° 1°

CH2CH

CH3

CH3

1° † Birincil (primer) karbon

2° † İkincil (sekonder) karbon

3° † Üçüncül (tersiyer) karbon

IUPAC adı 2-metil bütan’dır.

İzo-pentan bileşiğidir. n-pentana göre kaynama noktası 
düşüktür. İzo-pentan dallanmalıdır.

CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3 	 (n-pentan) 
				    (düz zincirlidir.)

Dallanma arttıkça kaynama noktası düşer (A seçeneği 
yanlıştır.).

Üç adet birincil (primer) karbon atomu içerir.

Alkan bileşiğidir. Doymuş hidrokarbon olarak sınıflandı-
rılır. 

C CH3CH3

CH3

CH3 2,2-dimetil propan (neopentan)

İzopentan bileşiğinin yapı izomeridir. 

CEVAP: A

27.	

CH3
1 2 3 4 5

CHC

CH3

CH2 CH3

2-metil 2-penten olarak adlandırılır (II. yargı yanlıştır.).

CH2CH3

CH3

CH3

H
C C

Çift bağ karbonuna aynı grup bağlanırsa, bileşik cis-trans 
izomerliği göstermez (I. yargı doğrudur.)

CH3 CHC

H bağlanır. 2-bromo-2-metil pentanBr

CH2CH3 + HBr C CH2CH3  — CH2CH3

Br

CH3CH3

(III. yargı doğrudur.)

CEVAP: D
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28.	 Kemiozmozis ile ATP Üretimi ETS gerektirdiği için Fer-
mantasyon olayında da  ETS yoktur  Dolayısı ile Ferman-
tasyon olayında kemiozmotik mekanizma görülmez. 

NADH molekülünün yükseltgenerek serbest NAD ye dö-
nüşümü oksijenli solunum ,oksijensiz solunum ve Fer-
mantasyon olayına ortak olarak gerçekleşir.

Bu nedenle doğru cevap B seçeneğidir.

CEVAP: B

29.	 Bitkilerde karotenoidler(ksantofil,likopen,karoten ) sarı, 
turuncu, kırmızı renk oluşumunda etkilidirAayrıca fazla 
ışığı emerek klorofilin zarar görmesini engelleme de rol 
alırlar. Görünebilen her ışığı soğururlar.

Bu nedenle doğru cevap  D seçeneğidir.

CEVAP: D

30.	 Üst ana toplardamarda bulunan kan sırasıyla sağ ku-
lakçık,sağ karıncık,akciğer atardamarı,akciğer,akciğer 
toplardamarı, sol kulakçık,sol karıncık,aort atardamarı 
yolunu izler.

Bu nedenle doğru cevap  D seçeneğidir.

CEVAP: D

31.	 Karbonhidratların sindirimi ağızda, proteinlerin sindirimi 
midede, yağların sindirimi ise ince bağırsak da başlar ve 
tüm besinlerin sindirimi ince bağırsak da tamamlanmak-
tadır.

Dolayısıyla birinci kısım ağızda karbonhidratların eksik 
sindirimi sonucu oluşan maltozu, İkinci kısım midede pro-
teinlerin sindirimi sonucu oluşan küçük polipeptitleri,ü-
çüncü kısım ince bağırsak da yağların sindirimi sonucu 
oluşan yağ asitlerini ifade eder.

Bu nedenle doğru cevap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

32.	 Hashimoto hastalığında troid bezi zarar görecek ve Trok-
sin üretimi azalacaktır.Troksin artırabilmek  için TSH 
salgısı artacaktır. Troksinin yetersiz olması metabolizma 
hızınında yavaşlamasına sebep olacaktır.

Bu nedenle doğru cevap A  seçeneğidir.

CEVAP: A

33.	 I-	 Bowman kapsülü
II-	 Proksimal kanal
III-	 Henle kulpu
IV-	Disital kanal
V-	 Idrar toplama kanalını ifade eder
Nefronlarda kan basıncı etkisiyle glamerulustaki sıvının 
Bowman kapsülüne geçişi tek yönlüdür.

Proksimal kanalda su tuz vitamin ve besin monomerleri-
nin emilimi,

Henle kulpunda su ve minerallerin emilimi ,

Distal kanalda su ve minerallerin emilimi,

İdrar toplama kanalında su tuz ve ürenin emilimi gerçek-
leşir.

Nefronlardan  süzülen Kreatinin %100’ü atılır geri emilimi 
olmaz.

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E
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34.	 Solunum gazlarindan oksijenin taşınması iki yolla olur 
bunlar

-	 %98 i alyuvar içerisinde hemoglobine bağlanarak Ok-
sihemoglobin şeklinde

-	 %2 si plazma da çözülmüş sıvı oksijen şeklinde 
	 Karbondioksitin taşınması ise üç yolla gerçekleşir 

bunlar
-	 %70 plazma da bikarbonat şeklinde
-	 %23 ü alyuvar da hemoglobin ile birleşerek karboksi-

minohemoglobin şeklinde
-	 %3 ü plazmada çözülmüş sıvı karbondioksit şeklinde 

taşınmaktadır.
Kanın pH ının düşmesi  kandaki karbondioksit oranının 
yani asitliğin arttığını gösterir,dolayısıyla hemoglobinin 
oksijene değil karbondioksite ilgisi artacaktır.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

35.	 DNA nın replikasyonunda görev alan enzimler

-	 DNA Helikaz; DNA eşlenmesi sırasında DNA nın iki 
ipliği arasındaki zayıf hidrojen bağlarını açar

-	 DNA ligaz;DNA parçacıklarını (okazaki parçaları ) bir-
leştirir.

-	 DNA polimeraz;DNA ipliklerinin karşısına uygun nük-
leotitlerin getirilmesi ile DNA zincirlerinin sentezini 
katalizler.

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

36.	 DNA daki mutasyon tirozin amino asidini kodlayan UAU 
kodonundaki üçüncü nükleotidin A ya dönüşümünü sağ-
lamış ve bu kodonu durdurucu kodona (UAA ) dönüştür-
müş olabilir.

II. öncülde durdurma kodununun oluşmasına engel olan 
bir mutasyon sentezin daha erken sonlanmasına değil, 
hiç sonlanmamasına sebep olacaktır.

III. öncülde kodonları okunması tamamen değil, kısmen 
sonlanmıştır.Bu nedenle yanlıştır.

Bu nedenle doğru cevap  A seçeneğidir.

CEVAP: A

37.	 Bitkisel hormonlar bitki de bir çok fizyolojik olayın; çiçek 
açma ,meyve verme ,büyüme ,çimlenme gibi gerçekleş-
mesine sebep olmaktadır.

Etilen hormonu gaz halindedir ortamdaki diğer bitki tür-
lerine ait meyveleri bile olgunlaştırır. Yine kökte üretilen 
Sitokinin yapraklarda klorofil sentezini hızlandırır. Yani 
sadece üretildikleri dokuda değil diğer dokularda da etkili 
olabilirler

Bu nedenle doğru cevap B seçeneğidir.

CEVAP: B

38.	 Su ve minerallerin taşınmasını ksilem (odun borusu ) sa-
ğlar.

Ksilem hücreleri üst üste dizili meristematik hücrelerin çe-
kirdeğini, organellerini ve canlılığını kaybetmesi sonucu 
oluşan ölü hücrelerdir.Bu hücrelerde ara çeper tamamen 
eriyerek su ve minerallerin daha hızlı taşınmasını sağ-
lar. Ölü hücrelerden oluştukları için bölünme yetenekleri 
yoktur.

Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D

39.	 Bir tohumun çimlenmesi için genel olarak 

-	 Su
-	 Oksijen
-	 Sıcaklık gereklidir.
Tohum Çimlenirken İlk yapraklar çıkana kadar fotosentez 
yapamaz bu nedenle karbondioksit kullanmaz.

Bu nedenle doğru cevap C seçeneğidir.

CEVAP: C

40.	 Yapay seçilim istenilen özellikleri taşıyan canlıların oluş-
turulmasını amaçlamaktadır.Ancak  E seçeneğinde yan-
lış antibiyotik kullanımı sonucu dirençli bakterilerin geliş-
mesi İstenilen bir sonuç değildir bu nedenle yapay seçilim 
de değildir.

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E


